

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

INTERESANTE CHARLA CON DON JOSE MARIA LAMAMIE DE CLAIRAC

EL PROBLEMA TRIGUERO Y LA SITUACION DEL LABRADOR. MEDIOS PARA CONJURARLA. — EL PANTANO DE LA MAYA. — SE HARA SIN PESIMISMOS DE NINGUNA CLASE. — EL CIRCO DE GREDOS. — ESCUELA DE CAPATAZES

Ayer, a las ocho de la noche, la casualidad hizo que nos entrevistásemos con nuestro respetable amigo don José María Lamamié de Clairac, presidente de la Federación de Sindicatos Católicos, y vicepresidente de la Confederación Hidrográfica del Duero.

Iniciamos la conversación, primeramente, sobre el problema de gran trascendencia económica que se le ha planteado al labrador con motivo de la paralización que desde hace tiempo se nota en el mercado de cereales.

Sobre este asunto, formulamos primeramente al señor Clairac la siguiente pregunta:

—¿Puede indicarnos cuál es la situación actual del labrador, por la paralización de las ventas de trigo?

—La situación—nos dijo—es muy angustiosa, pues el labrador se ve con una buena cosecha pero sin poder venderla y por ello hacer frente a las cuantiosas deudas que contrajo en la campaña pasada, después de una escasísima cosecha.

—¿A qué causa atribuye usted la paralización del mercado de trigo?

—Son muy complejas—nos manifestó—, y unas son de índole general y otras regionales o locales. De las primeras, la principal es el sobrante que al advenimiento de la nueva cosecha había de trigo extranjero, importado y al mismo tiempo sobrante de la cosecha anterior, que no había tenido salida por esas importaciones. A ello se ha venido a unir la importancia de la nueva cosecha y la necesidad por parte de los agricultores de vender granos para pagar sus débitos.

Esta necesidad ha hecho que los compradores hayan desplegado gran actividad en los primeros momentos, y ahora la plétora de existencia en su poder hace que nadie compre.

Como causa de índole particular, podemos señalar primeramente la misma importancia que se hizo en la pasada campaña de trigo exótico, que por primera vez y con asombro general vino a Castilla y más concretamente a nuestra provincia. En segundo lugar, el abarrotamiento de almacenes con los primeros trigos de la reciente cosecha y por último el problema de las tarifas ferroviarias.

—¿Qué importancia atribuye usted a este último factor?

—Indudablemente, mucha; pero no deja de ser frecuente oír disculpar con este problema a los que están comprando por bajo de la tasa, aunque se euiden de atar todos los cabos en forma que puedan burlar las sanciones legales.

—¿De modo que usted cree que se ha comprado a precio inferior al de la tasa?

—Evidentemente. Y creo que si se dirigiera un llamamiento a los labradores que han vendido trigo para que aquellos que lo hayan hecho al precio de tasa lo comunicaran a los alcaldes, serían contadísimos los que lo hicieran. Ahora que también creo que si el llamamiento se hiciera en el sentido de que los que hubieran vendido a precio menor del de la tasa lo manifestaran, probablemente serían poquísimos los que lo dijeran. Vivimos en cuanto a esto en una verdadera ficción, pues todos sabemos que a penas se han hecho operaciones a precio de tasa y sin embargo nadie lo declara. Poco

ha, leía yo con asombro en un artículo sobre estas cuestiones, publicado en la prensa local, la afirmación de que seguramente no se operaba por bajo de la tasa y tengo la firme convicción de que el articulista era el primer convencido de lo contrario; y a los dos o tres días, precisamente, aparecía en la misma prensa una correspondencia de pueblo en que se decía que en el mercado del mismo, se había vendido el trigo a 76 reales; y es que esos correspondales de pueblos son más ingeniosos que los que dan las notas de los mercados de la ciudad. Esa sinceridad debería tenerse por todos y a buen seguro que el Ministro de Economía Nacional, que en su decreto sobre trigos quiere que se impongan sanciones al contraventor de la tasa, agradecería más esa franqueza que no el mantenimiento de una ficción que en definitiva tendrá que salir a la superficie; y lo que digo del ministro, digo igualmente de nuestro celoso gobernador civil, de la Junta e Inspector de Abastos.

Y volviendo al tema de las tarifas, diré a usted que efectivamente, hoy constituyen un verdadero problema para los compradores de trigo que como es natural repercute sobre los labradores. Los compradores, al amparo de la excesiva oferta y merced a los precios bajos, se han llenado de existencias; no pueden venderlas ahora ni en Barcelona ni en otras plazas, y claro es que il no poder vender, tampoco quieren comprar al labrador que necesita realizar sus existencias.

—¿Y qué remedio cree usted que existe para conjurar el problema?

—Bien estará el pedir una vez más la modificación de las tarifas, pero mientras esto se consigue o no, hay que buscar un medio de que los labradores dispongan de numerario, sin vender a precios inferiores al legal. Primeramente, hay que alejar en absoluto el fantasma de la importación, pues fantasma y todo, si se habla de él en Cataluña y en Aragón y en la Argentina, que de todo hemos leído noticias en la prensa, es lo cierto que aprovechando hábilmente en ciertas regiones, repercute desastrosamente sobre nuestros mercados.

Y para alejar este fantasma, no hay remedio mejor que la sinceridad por parte de todos los tenedores de trigo, en sus declaraciones juradas, convenciéndose de una vez de que lo que nos conviene es declarar hasta el último grano de trigo, en vez de ocultarlo o tomar a beneficio de inventario eso de las declaraciones. La Dirección general de Abastos tiene que atenerse a lo que declaramos; y si ocultamos y resulta una estadística muy por bajo de la realidad, tenemos que atenernos a las consecuencias.

Y por último, una severidad grande, contra los infractores de la ley de tasas, facilitando su labor en este sentido a la junta de abastos con una actuación de sinceridad y ciudadanía.

—¿Pero cómo va a tener esa ciudadanía el que necesita dinero por encima de todo?

—Ese es el nudo de la cuestión. Pero tiene varias soluciones. Piense el labrador que si se le compra el trigo por bajo del precio de tasa y con ello se proporciona dinero, no es un favor el que se le hace por el comprador. Este

se lo venderá como un favor después de decirle que él no necesita trigo y que todo lo más que puede hacer es tomárselo a precio inferior; pero en realidad lo que hace ese comprador es prevalerse de la situación angustiosa del agricultor y procurarse una ganancia ilícita a costa del mismo. Y en estas condiciones, ¿no está justificado el que el labrador denuncie el caso?

Por otra parte, el agricultor tiene medios sobrados de proporcionarse dinero sin vender el grano. Con la garantía de este y con bastante rapidez, se lo proporcionará el servicio de crédito agrícola establecido por el Estado; y si además ha tenido el acierto de asociarse en algún sindicato, la Federación Católica-Agraria se la proporcionará igualmente con la misma garantía. Como ve usted, esta es la más definitiva solución del problema, ignorar el trigo y esperar que pase la paralización y a que el precio se anime.

—¿Han hecho ustedes en la Federación muchos préstamos de esta índole?

—Bastantes; pero no tantos como deberían hacerse. Hay pueblos con Sindicato que han comprendido que esta era su salvación y han acudido a la Federación con verdaderos montones de warrans o resguardos de trigo, depositando en la panera sindical e inmediatamente se han llevado en préstamos el 70 por 100 del valor de ese trigo o de la cebada, algarrobas, garbanos, etc. Pero en cambio, pueblos hay con Sindicatos que, o por evitarse una molestia o por una falta de comprensión, no se han decidido a operar en esta forma. Hasta ahora, se acercan a 400.000 pesetas las obtenidas sobre resguardos de trigo, por mediación de los sindicatos y de la Federación. El Banco de España, por virtud de sus Estatutos, por las disposiciones legales sobre sindicatos y de los acuerdos de su Consejo, nos descuenta esos warrans, contribuyendo de esa suerte a realizar una labor meritisima para la que, justo es consignarlo, ha dado toda clase de facilidades el dignísimo director de esta sucursal, don Gregorio Prieto.

De suerte que ya lo saben los labradores. En vez de malvender sus granos o de ir a pedir préstamos a la usura o a los acaparadores que luego les cobrarán en trigo, sabe Dios cómo, que acudan a su Sindicato, si lo tienen en el pueblo, y si no, que recurran al servicio del crédito agrícola del Estado.

El Pantano de La Maya

—¿Y qué me dice usted del Pantano de La Maya?

—Ya sé que hay mucha gente que anda diciendo por ahí que el Pantano no se hace, y yo he de decir a usted que tengo confianza plena de que el pantano se hará. Antes duraba la tramitación de un expediente largos años, y mucho más la obra, y con frecuencia no rendía utilidad hasta la siguiente generación; y ahora, ¿se quiere mostrar escéptico porque la Confederación Hidrográfica del Duero, que inició el proyecto de este pantano, hace próximamente un año, no haya empezado a ejecutarlo?

El proyecto está detenido en Madrid, pero no por abandono. Sencillamente, lo que sucede es que el Consejo de Obras Públicas ha de estudiarlo e informarlo antes de que lo apruebe el ministro, y la enorme cantidad de asuntos de ferrocarriles, carreteras, obras hidráulicas, etc., que pesan sobre ese Consejo, es la causa de que aún no le haya llegado el turno y no haya sido favorablemente informado. Yo espero que lo será en breve, que inmediatamente lo aprobará el ministro de Fomento que tiene verdadero interés por el mismo, y una vez sancionado por él,

tenga la seguridad de que inmediatamente se bastarán y comenzarán las obras previas necesarias para proceder luego a la obra magna de construcción de la presa que contra los moldes corrientes la Confederación hará que se construya en plazo increíble por lo corto.

—¿Hay ambiente en favor del pantano?

—En todos los pueblos enclavados en la futura zona de riego, desde La Maya a Alba de Tormes y algo más abajo, se esperan las obras con verdadera ansiedad. En cambio, en el resto de la zona, extensísima, que ha de regarse, sobre todo en nuestra ciudad, parece, aunque sea triste decirlo, que no se ha concedido al asunto la enorme trascendencia que entraña para la vida y prosperidad de la provincia.

Será cosa de pensar en organizar alguna o algunas conferencias sobre el proyecto. Yo espero que la prensa salmantina, percatándose de su misión, contribuya con sus poderosos medios a la difusión de esas conferencias, o, mejor dicho, de la importancia vital que el futuro pantano tendrá para el progreso y enriquecimiento de la región.

—¿Y qué me dice usted del aprovechamiento del circo de Gredos?

—También sé que sobre esto existen corrientes de franco pesimismo; pero dígame lo que se diga, no hay por qué opinar así. Ya lo he dicho en otra ocasión. La confederación del Duero es la última que tiene que informar; y esto, con toda la importancia que le confiere la representación, no ya sólo de la cuenca del Tormes, sino también de cuanto vale y significa en la totalidad de la cuenca del Duero.

El expediente va lentamente y aún no ha entrado en las oficinas de la Confederación, la cual prosigue sus estudios y planes sobre el Tormes, y precisamente en la última junta de gobierno que celebramos el 30 de Septiembre pasado, se autorizó la inversión de la consignación oportuna para que inmediatamente por sus ingenieros se procediera a efectuar los correspondientes trabajos para proyectar otro pantano en la cabecera del Tormes, en Navalperal. Y si el asunto del circo de Gredos estuviera ya perdido para la cuenca del Tormes, a buen seguro que la Confederación no gastaría el dinero en estos proyectos, incompatibles con los del señor Azarola.

Por último, le quiero dar a usted otra buena noticia. Y es la de que para preparar la implantación de regadíos del pantano de la Maya, en breve vendrá el servicio agrónómico de la Confederación para estudiar la rápida creación de una escuela práctica de capataces de riegos, que probablemente se instalará en Alba de Tormes o en sus cercanías.

En este punto, terminó su interesantísima charla el ilustre abogado don José María Lamamié de Clairac, y sus afirmaciones las dejamos consignadas literalmente.

Nos despedimos del señor Clairac, reiterándole nuestro profundo agradecimiento por habernos dispensado las primicias de sus opiniones en los asuntos de que trata en la charla.

Para el 5 de Noviembre

La bendición de la Capilla de la Acción Católica de la Mujer en Alba de Tormes

La Acción Católica de la Mujer acaba de recibir el siguiente telegrama de nuestro ilustre Prelado: "Firenze (Italia).—Continúo viaje varias poblaciones de Italia. Conveniría aplazar fiesta para 5 de Noviembre. Reciba y transmita Junta bendición Pontífice Sumo y m'a.—Obispo de Salamanca."

DE INTERES NACIONAL

EL VERDADERO ESTADO DE NUESTRAS CARRETERAS

DESMINTIENDO FALSAS CAMPANAS EN EL EXTRANJERO. — MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR TECNICO DEL PATRONATO DEL CIRCUITO DE FIRMES ESPECIALES DE CARRETERAS. — AFIRMA QUE HEMOS CONSEGUIDO LUGAR PREEMINENTE ENTRE LOS PAISES MAS ADELANTADOS. — DENTRO DE CINCO AÑOS SE PUEDE COMPLETAR LA OBRA ENCOMENDADA A ESTE PATRONATO

Hojeando los diarios extranjeros se leen con lamentable frecuencia manifestaciones inexactas relativas a España, que sólo tienden a mantener contra nuestro país la falsa visión de retrógrada y opuesto a toda idea de progreso.

El propio marqués de Estella, en reciente nota, se refirió concretamente al artículo publicado por una revista extranjera en la que se decía que aún utilizábamos las primitivas "diligencias", para comunicarse entre sí los pueblos, y que eran escasas y de pésimas condiciones nuestras carreteras.

El mejor mentís que puede oponerse a tales infundios, sirviendo al propio tiempo de interesante información a nuestros lectores, es el que nos proporcionan los datos oficiales.

El Presidente del Patronato del Circuito de Firms Especiales, señor duque de Arión, al conocer por un redactor de la Agencia Mencheta este deseo, tuvo la amabilidad de ponerle en relación con el director técnico del mismo, señor Rodríguez Espitelli, y de él son las siguientes manifestaciones:

—El estado general de nuestras carreteras es muy bueno, aunque otra cosa se diga. En relación con los demás países de Europa y merced a la labor del Patronato, puede decirse que son mejores que las de casi todos los países, incluso aquellos que poseen más recursos que nosotros.

Las autoridades técnicas extranjeras, que visitan nuestros medios de comunicación por carretera, tienen la nobleza de confesarlo así.

—¿Quiere usted exponer a grandes trazos la labor del Patronato y su alcance?

—Con mucho gusto; el Patronato de Firms Especiales consta de 7.000 kilómetros y se halla dividido en tres secciones: Este, Sur y Noroeste.

Según la ley de creación del Circuito deben tenerse completamente terminados en el plazo de cinco años 4.000 kilómetros, y el resto, hasta completar los 7.000, en el menor plazo posible.

Desde luego hay que tener en cuenta que las obras que se realizan no son solamente de reforma de firmes, sino también de mejora de trazado que se considere indispensable para las exigencias de la circulación moderna, teniendo en cuenta los itinerarios en que el tráfico se desarrolla más extensamente para dotarle de firme que soporte el roce y paso de vehículos de transporte. De ahí que no todos los firmes que se emplean sean de la misma clase, sino que en unos trayectos se utiliza adoquín de basalto, en otros hormigón hidráulico, en otros hormigones asfálticos, etc.

Al mismo tiempo se han llevado a cabo y se están ejecutando numerosas supresiones de baches, habiéndose ya logrado que desaparezcan totalmente los que en profusión existían, con grave riesgo para la circulación.

—¿Y estas obras de modificación de firmes y variaciones de trazado por qué sistema se realizan?

—La mayor parte se ejecutan por concurso o por subasta, empleándose sólo el sistema de administración para algunas carreteras especiales.

—¿Y qué cooperación prestan a esta obra los Ayuntamientos y Diputaciones?

—Los Ayuntamientos, por cuyos términos atraviesan las carreteras del Circuito, vienen obligados a satisfacer un canon de 0,50 por habitante, por la mejora que en ellas se implanta; pero crea usted que es una labor ardua el conseguir que haga efectiva dicha cantidad. No por negarse; no se niegan a satisfacer la cantidad que les corresponde, pero ejercen una resistencia pasiva a causa, principalmente, de la falta de recursos.

—¿La labor del Patronato se va a referir solamente a esos 7.000 kilómetros o por el contrario se piensa darle mayor amplitud?

—Son muchas, cada día más, las peticiones que se reciben de Ayuntamientos para que sus carreteras pasen a depender del Circuito, pero crea usted que no se puede por el momento atender a la mayoría de ellas, pues el presupuesto disponible no alcanza para ello, pero desde luego hay la idea de que el radio de acción del Patronato sea muy superior a lo que es ahora y más teniendo en cuenta el resultado que se viene obteniendo desde su creación.

—¿El Rey y el Gobierno prestan apoyo decidido a esta obra?

—Desde luego; a este Gobierno se debe la creación del Patronato, consignando en el presupuesto extraordinario la cantidad de 600 millones de pesetas, y por lo que respecta al Rey sigue muy de cerca y con todo interés las obras que se realizan, estando en continua comunicación con el presidente, duque de Arión, acerca de las distintas modalidades y obras que se realizan, prestándole decidido apoyo. Esta cantidad de 600 millones se halla dividida en anualidades de 600 millones, a las cuales hay que añadir la cifra que figura en el presupuesto ordinario de Fomento para construcción y reparación de carreteras.

—¿Con esta consignación se podrá terminar la labor encomendada al Circuito en el plazo que se le ha marcado?

—Para conseguirlo ponemos en la empresa toda nuestra voluntad. Con un pequeño aumento en la consignación, en un plazo de cinco años, a partir de esta fecha, quedarían en perfecto estado todas las carreteras encomendadas al Patronato.

Otro día le hablaré de las autopistas, asunto también de gran actualidad, y de otros aspectos que caen dentro de la esfera de sección del Patronato.

ENCHETA

(Prohibida la reproducción).

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON ENRIQUE LOUIS FRAIPONT

JEFE DE EXPLOTACION HONORARIO DEL FERROCARRIL DE M. S.

QUE FALLECIO EN SALAMANCA, EL DIA 21 DE OCTUBRE DE 1928

a los sesenta y cinco años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Sus hijos: Enriqueta (viuda de Santos), Valentina, Amada y Enrique; hijos políticos: Enrique de Nó, José de Lis y Anita Rampa; hermanas, hermana política, nietos, bisnieta, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus numerosos amigos una oración por el alma del finado y la asistencia a alguna de las misas que se celebren en su sufragio, por lo que les vivirán agradecidos.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS

Todas las misas que se celebren mañana, día 21, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, de nuestra ciudad, y en las parroquias de Nuestra Señora de los Dolores y San Luis de los Franceses, de Madrid, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del fallecido.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca, se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

"COSMOPOLIS", "HERALDO DE MADRID" Y SANCHEZ ROJAS

En el número corriente de la magnífica revista "Cosmópolis", llegada a Salamanca, leemos el siguiente juicio crítico en torno a la nueva edición del "Tratado de la perfecta novia", de nuestro querido compañero Pepe Sánchez Rojas, junto a un retrato de éste:

"José Sánchez Rojas. — "Tratado de la perfecta novia". Editorial Rubén Darío. Nueva edición. Abada, 25, Madrid, 1929.

Un libro diminuto como un devocionario de colegiala, es este librito encantador que debían saber de memoria todas las muchachas solteras, y muchos de los muchachos en estado de merecer también conocerlo. Libro adoctrinador, de sanas ideas y de prosa limpia, como el agua de un arroyo sereno. La hinchada vena castiza que nutre la pluma de Sánchez Rojas, hace gala en este libro de sus elegancias imponderables. Libro que huele a nobleza de mujer seriamente española, con perfume de viejos arcones familiares donde se guardan las tradicionales reliquias del hogar ennoblecido por la honradez que se transmitió de unos en otros y por todos se conservó incólume. Casto verso de una estrofa forjada en la recia lengua de Castilla que recuerda las andanzas espirituales de una Santa Teresa o de un Fray Luis. Sabor de classicismo netamente nuestro. Precioso joyel desprendido de la pluma de Sánchez Rojas, como una maravillosa revelación de áureas verdades.

Tú, lectora amiga, si eres joven y quieres conocer los secretos para conquistar el corazón del amado, guarda entre tus joyas este libro pequeño; son sus páginas como el espejito claro en que el autor puso todas las noblezas que vosotras atesoráis. Acaso no necesites de su lectura para ser discreta; no obstante, habrás visto en sus páginas retratado el candor de tu espíritu y te habrá complacido reconocer que el espejo y el original siguen un ritmo idéntico.

El libro es digno de que lo acaricien con todo cuidado los lindos ojos de una mujercita hermosa y buena.

Hasta aquí el elogio de "Cosmópolis", una de las primeras revistas españolas, tan hermoso para Sánchez Rojas, al que felicitamos efusivamente.

También en la doble plana central de "Heraldo de Madrid", llegado ayer, leemos con deleite una hermosa y extensa página de castellano impecable, consagrada a narrar, con sencilla emoción, la muerte de Santa Teresa de Jesús, ocurrida en Alba de Tormes el 15 de Octubre de 1532.

Sánchez Rojas despliega una actividad incansable desde hace unos meses y no es EL ADELANTO el último en congratularse de ello.

Cera EL LUCO

Es la cera que más brilla. LOS RECLUTAS DE CUOTA. REDUCCION DEL SERVICIO EN FILAS

La "Gaceta" de ayer publica un decreto modificando el artículo 394 del vigente Reglamento de quintas. El preámbulo dice así:

"La venturosa situación de paz que la nación disfruta ha permitido reducir en cuantiosa proporción el tiempo de forzosa permanencia en filas que la ley de Reclutamiento establece para los individuos de reemplazo ordinario, que actualmente, en la península y archipiélagos, no llegan a estar en los cuerpitos, por término medio, ni la mitad del tiempo a que aquella ley les obliga. Por el contrario, los mozos acogidos a los beneficios del capítulo XVII del Reglamento para aplicación de la ley de Reclutamiento vienen sirviendo íntegramente la totalidad del período que en ella se establece, lo que implica quizás una desigualdad de régimen que no parece justo se mantenga, máxime cuando el adiestramiento de estos últimos no se menguaría, si se hace en la forma que se propone y habida cuenta de la instrucción preliminar recibida, ni los intereses del Estado sufrirán perjuicio alguno, sino que, por el contrario, pueden salir beneficiados, al estimularse, la acogida a los beneficios que otorga el referido capítulo".

La parte dispositiva es la siguiente: Artículo primero. Se modifica el artículo 394 del vigente Reglamento para aplicación de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, reduciendo a seis meses el tiempo que han de permanecer en filas los individuos acogidos al capítulo XVII del mismo.

Art. 2.º Los seis meses a que se refiere el artículo anterior se distribuirán en dos períodos: uno de cuatro meses, servidos sin interrupción a partir de la fecha de incorporación de los mozos, y otro de dos en la época en que se celebren anualmente por los cuerpos las escuelas prácticas, ejercicios y maniobras.

MAQUINAS "SINGER".—Se vende muy barata una bancada de seis máquinas industriales, sistema "Singer". Informarán, Librería de Núñez, Rúa, 25.

Pagos de Hacienda

Para hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Don Juan José Peña, 1.360,23 pesetas; don Diego Marín Veloz, 345,45; Ayuntamiento de Cantalapedra, 1.233; don Julio Castellanos, 16.066; don Manuel Muñoz Orea, 183,73; don Ignacio Salvador, 650, y Administrador de Loterías de Alba de Tormes, 236,28.

El día en la Audiencia

EL "BATA" Y EL "RANA", EN EL BANQUILLO

Los dos ciudadanos conocidos por los apodos indicados, comparecieron ayer en la Audiencia para responder ante el Tribunal del hecho que pasamos a referir.

En la mañana del día 3 del pasado mes de Mayo, Ramón Olivares de San Gregorio (a) el Bata, puesto de acuerdo con Manuel Salvador Sánchez (a) el Rana, aprovechando la ocasión de hallarse abierta una de las ventanas del piso habitado por Eusebio de las Mercedes, en la planta baja de la casa señalada con las letras D. G., sita en la Avenida de Rodríguez San Pedro, de esta ciudad, escalaron aquella y penetraron en referida vivienda, y con las mismas llaves, que estaban colocadas en las cerraduras, sin que por tanto ejercieran violencia ni fuerza alguna, con ánimo e intención de lucro, se apoderaron, como de la pertenencia de mencionado Eusebio, de la cantidad de 215 pesetas, que en billetes del Banco de España y plata guardaba en los cajones de un armario o aparador, y de un tresillo para caballero, de oro, con tres diamantes rosa; una sortija de sello, para caballero, con las iniciales E. M., grabadas; otra sortija de señora, de oro, con las iniciales de C. A.; una medalla de oro, con efigie de la Virgen del Carmen y cadena de oro; unos pendientes de oro de Portugal; un par de colgantes pendientes, con diamantes; un reloj de pulsera para señora, de plata, con esfera luminosa; un imperdible de oro, con figura de paguro en el centro; una cadena de oro, con moneda de oro de 25 pesetas; una sortija de señora, de oro, con tres diamantes rosa; todo lo cual fue tasado, pericialmente, en la cantidad de 522 pesetas, sin que se haya podido recuperar. Ramón Olivares de San Gregorio nació el 2 de Octubre de 1912 y Manuel Salvador Sánchez el 3 de Mayo de 1914, y ambos son de muy mala conducta, habiendo el Manuel Salvador Sánchez obrado con discernimiento.

Calificó el fiscal, señor James, el hecho descrito como constitutivo de una infracción criminal determinante de un delito de robo, del que consideró autores a los dos procesados, reconociendo en favor de Manuel la circunstancia atenuante especial de ser mayor de nueve años y menor de diez y seis, habiendo obrado con discernimiento, y en beneficio de Ramón, la también atenuante genérica de ser menor de diez y ocho años y mayor de diez y seis, pidiendo para éste la pena de dos años de reclusión, y para Manuel, la de cuatro meses, con los efectos legales, y mitad de costas, debiendo abonar, en concepto de indemnización, al perjudicado Eusebio de las Mercedes, la suma de 737 pesetas.

Los dos procesados reconocieron ser cierto que habían cometido la sustracción a que se hace referencia en el hecho indicado, y como los peritos don Antonio Calama y don Policarpo Etreros informaron que el Manuel, en la ocasión de autos, obró con discernimiento, nada tuvo que oponer el defensor, señor Tordera, a las pretensiones del representante de la Ley.

El juicio quedó terminado para que el Tribunal dicte la sentencia condenatoria.

EL LICENCIADO SALVADERA

Las enfermedades del Estómago e Intestinos. dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX). Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

TRASPASO en buenas condiciones, la Joyería, Platería y Relojería Hijo de Fernando García. - Salamanca (CASA FUNDADA EN 1810)

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO. Norias de ALAEJOS, Arados de ALAEJOS, Prensas de ALAEJOS, Trilladoras de ALAEJOS, Calzos Bujes de ALAEJOS, Aventadoras de ALAEJOS, En la Fundación de ALAEJOS. ALAEJOS. Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martí e Hijos (Valladolid)

CON OCASION DEL VIAJE A ESPAÑA DEL GENERAL CARMONA

Las relaciones económicas y financieras hispano-portuguesas

Desde el punto de vista geográfico, no existe verdadera frontera natural entre España y Portugal. Este último es uno de tantos trozos de la península Ibérica, y el único que por contingencias históricas lamentables no ha entrado a integrar unidad política como los antiguos reinos de Castilla, León, Aragón, Navarra o Granada.

Pero la Geografía Política, sobre todo, cuando se lleva encima durante varios siglos con suspicacias, separa más que una frontera natural, cual una cordillera o un río. Portugal ha estado mirando a Inglaterra, vuelta de espaldas a España, y España ha estado mirando a Francia, vuelta de espaldas a Portugal, con lo que cada una ha entrado y girado en torno a una esfera de influencias financieras completamente distintas durante todo el siglo XIX. Y así ocurre, que siendo España y Portugal un mismo suelo, teniendo comunidad de ríos y de cordilleras, de producción y hasta de idiosincrasia nacional en la mano de obra, no existe entre uno y otra la intensidad de intercambio comercial que debería existir.

Nada de Bancos de un país con sucursales en el otro; nada de sociedades o fábricas filiales, y nada de Unión Aduanera o cosa que se le parezca. Económicamente, casi nos hemos ignorado unos a otros, viviendo con el rescoído de las pequeñas hostilidades de campanario originadas por los viejos pleitos de la pesca en aguas jurisdiccionales.

Las estadísticas de comercio exterior señalan bien elocuentemente esta pobreza de relaciones y esta falta de la íntima cordialidad a que debe tratarse de llegarse por todos los medios.

Tomando como base las cifras del año 1927, que son las últimas publicadas, vemos que Portugal importa en España mercancías valoradas en pesetas 13.175.399, clasificándose el número 24 de nuestros proveedores, con un porcentaje del 0,53 dentro de nuestro total comercio de importación, que ascendió dicho año a 2.585,52 millones de pesetas. Dicha importación portuguesa se descompone en la forma siguiente: 1.762.745 pesetas en animales vivos, 8.034.924 pesetas en primeras materias, 1.051.575 pesetas en artículos fabricados y 2.939.813 pesetas en substancias alimenticias.

España importa en Portugal mercancías valoradas en 44.098.330 pesetas, lo que le coloca el número diez de nuestros clientes, con un porcentaje del 2,33 dentro de nuestra exportación total, que aquel año fué de 1.895,28 millones de pesetas. De esas ventas, 645.220 pesetas fueron de animales vivos, 6.994.105 pesetas de primeras materias, 9.602.705 pesetas de artículos fabricados y 26.666.299 pesetas de substancias alimenticias.

Los principales artículos que Portugal nos facilita son: maderas y corcho, por 5,85 millones de pesetas; pieles de cabra, por 1,26 millones; mariscos, 1,93 millones; 85 toneladas de huevos, 396 cabezas de ganado mular y 1.074 de ganado vacuno. Nuestros principales artículos de venta a Portugal, son: aceite, por 20,69 millones de pesetas; arroz, por 3,55 millones; productos químicos, 2,88; plomo, 2,19; objetos de caucho, 2,14; objetos de lana, 1,89; artículos de algodón, 1,44; corcho en planchas, 1, y ganado caballar.

El intercambio comercial entre los dos países, si bien modesto por su cuantía, según acabamos de ver, nos deja una utilidad muy estimable, puesto que nuestras ventas exceden a las compras en cerca de 31 millones de pesetas. Desde este punto de vista comercial, Portugal ocupa en nuestro comercio exterior el tercer puesto, no cediendo en la utilidad comercial sino frente a Inglaterra y a Cuba, y precediendo a la misma Francia, con la que tantas relaciones mantenemos; pero unas veces con saldo desfavorable y otras con saldo favorable más reducido que el de Portugal.

El estado actual de cosas no puede ni debe satisfacer a ninguno de los dos países, llamados por razones de vecindad y de raza a una intimidad que desgraciadamente no existe. Hoy en día las corrientes dominantes dentro del mundo económico son de agrupación, conglomeración o estructuración, según ahora se dice, a fin de ensanchar los mercados y disminuir los costes de producción. Al encauzarse por estas corrientes tan razonables, tan

España como Portugal han de encontrarse mutuamente, y es lógico se concedan ambas un trato francamente preferencial, del que ninguna potencia extraña podría sentirse celosa con justicia.

Tenemos precisamente, de algunos años a esta parte, entre manos un negocio industrial de primer orden, como el de los saltos de aguas del Duero, que acaso no haya marchado rectamente por la falta de colaboración financiera que venimos poniendo de relieve. La naturaleza nos ha dado con esos saltos una lección de fraternidad que debemos aprovechar, y sobre ellos debe comenzar a edificarse la estrecha colaboración financiera de ambos países.

Una vez puestas en contacto las grandes capacidades financieras de España y de Portugal y los hombres más representativos de sus respectivos Gobiernos, las condiciones de vida económica, las mismas realidades de la vida diaria harán el resto y traerán consigo el progreso económico de los dos pueblos hermanos.

A. ILLANA

TEATRO LICEO HOY

SEIS PESETAS

Lleva 100 representaciones en Madrid

IN MEMORIAM

¡DON JOSE BARRERO MENA, HA MUERTO!

Llegó el día fatal para el querido compañero ferroviario, para sus familiares el día del dolor y para sus amigos, que éramos todos cuantos tuvimos la dicha de tratarle, el día emocionante de tristeza y pena. ¡Pobre don José! Durante su larga vida profesional, en los años que perteneció a las compañías, hoy extinguidas de S. F. P. y de Avila a Salamanca, ocupó cargos importantes, entre otros, el de Jefe de Intervención y Estadística de esta última empresa, demostrando siempre tanto acierto, tacto y aptitud en el desempeño de los mismos, como afabilidad y cariño con todos los empleados.

Con su recto proceder y acrisolada bondad supo elevar su personalidad, conocida en los distintos sectores ferroviarios y nimbada por una aureola de gloria.

Su labor, eminentemente práctica y ejemplar, propia de excelente ferroviario y maestro cariñoso, enamorado de su profesión y del cumplimiento de los deberes, no solamente fué apreciada por sus jefes superiores de las distintas líneas en que prestó sus servicios, sino también por cuantos compartieron con él las rudas tareas profesionales y por los empleados de otras líneas que, unánimemente admirábamos sus bellas condiciones.

Poco a poco una cruel enfermedad fué minando su vida hasta cortar el hilo de la existencia el día 16 del actual, cuando prestando sus servicios en Madrid, al lado de su respetable familia, de los antiguos compañeros salmantinos agrupados a la nueva Compañía Nacional del Oeste de España, y en pocas palabras, rodeado de todo el personal que hoy constituye esta Compañía, considerábase mimado por la felicidad.

Los empleados de oficina, especialmente, hemos perdido un compañero bueno e insustituible; la empresa, un digno y excelente jefe ferroviario, al que sin duda Dios, apartándole de las miserias e injusticias humanas, ha querido llevarle a la mansión de los justos en premio a sus muchas virtudes.

Para el bondadoso compañero, en prueba de cariñoso recuerdo, una oración, ya que si una flor se marchita y muere con el tiempo, la oración es la fragante siempreviva, que purifica las almas, siempre grata a los ojos de Dios.

Sirvan estas líneas de consuelo a su atribulada familia y reciba la expresión sincera de mi más sentido pésame.

JUAN VILLALON GARCIA Madrid, 17 Octubre de 1929.

"Agencia Figuerola," DESTINOS CIVILES PARA LICENCIADOS DEL EJERCITO

Ha sido publicado nuevo concurso. Informes de palabra o por escrito (remitiendo sello para la contestación). Arreglo de documentación. Gestión de certificados de penales. De últimas voluntades. Carnets para automóviles. Transferencias de autos. Asuntos en los Ministerios. Representaciones de Ayuntamientos. Plaza de los Bandos, 2. Salamanca. h. 25 O.

SE ARRIENDAN los aprovechamientos de pastos de la dehesa "San Blas de Abajo", término de Jaraijeco, provincia de Cáceres, queda en la Barquilla, cabida para mil ciento a mil doscientas ovejas. Para tratar, con don Manuel Fernández, en la misma finca.

DEPORTES

AJEDREZ

Hoy, sábado, a las ocho de la noche, se celebrará en Novelty, junta general por los elementos de la Peña Ajedrecista Salmantina, y en ella, a más de elegir definitivamente la directiva, se tratará de una próxima competición.

Por el presente aviso se cita a todos los socios y se admitirá a la misma a todos los que se quieran inscribir en ella como tales.

FUTBOL

El Torneo de los Cafés va a dar comienzo y ya ha hecho su aparición el tiempo reservista. No sabemos si el domingo querrá dejar comenzar. Pasaje y Las Torres, principian la ronda, que se divide en dos grupos, para no ser pesados, de tres equipos, de los cuales sale un finalista, que ambos se enfrentarán en uno o dos partidos para el trofeo final.

Suponemos que la hora será a las tres y media y si mañana podemos hacernos con los equipos, daremos su alineación.

DE FOMENTO

Autorizaciones

Se ha concedido autorización para conducir automóviles, a los siguientes señores:

Don Carlos González Fernández, don Geráxino Rodríguez, don Silbino Cuadrado, don Luis García, don Mauricio Calvo, don José Sierra, don Ricardo Montero, don Francisco Goyenechea, don Esteban Hermoso, don Luis Arriba, don Eloy Redondo, don Zacañas Muñoz, don José Luis Rodríguez y don Serafín Sánchez.

También se ha autorizado la circulación por las carreteras del Estado a los siguientes automóviles de la matrícula de Salamanca: Número 2.317, Eskime de don Ezequiel Morales; 2.318 Renault, de don Nicolás Escanilla; 2.319, Ford, de don Patricio Jiménez; 2.320, Ford, de don Antonio Perriñez; 2.321, Reo, de don Juan Sánchez González; 2.322, Aubeu, de don Romualdo Sánchez García; 2.323, B-S-A, de don Antonio Corral; 2.324, Chevrolet, de don José Manuel Vicente, y 2.325, Nan, de don Julio Alvarez.

ACENA DEL ARRABAL.—La viuda de Alfredo de Sena, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que habiéndose terminado las grandes reparaciones que se han hecho en dicha Acena, desde esta fecha se seguirá moliendo con personal competente, para seguir complaciendo al numeroso público que acude a ella.

Salamanca, 15 de Octubre de 1929.

CAJAS de madera, vacías, baratas, se venden en el comercio de Ultramarinos de Pedro Cereceda, Cárcel Nueva, 6, Salamanca.

SEÑORES MEDICOS Y ESTUDIANTES DE MEDICINA

Los que deseen comprar libros de Medicina al contado y a plazos, pueden dirigirse a Benigno Sáinz Fernández, Paseo de las Carmelitas, 24, bajo, derecha. SALAMANCA

Luis Beltrán y Andrés MEDICO

Corrientes eléctricas. - Reflexoterapia Asuero. Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 8. CUBO DEL VINO (Zamora)

HERIDAS, ULCERAS, ROZADURAS. CICATRIZANTE VELOX

Unas pinceladas bastan. No necesita apósitos. Mejor que iodo, sublimado, pomadas, Frasco con pincel y tafetán DOS pesetas. Gonzalo F. Mata. Laboratorio. La Bañeza (León).

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

CAPITAL TOTALMENTE SUSCRITO, PESETAS 10.000.000. BALANCE AL 31 DE JULIO DE 1929, PESETAS 85.575.913,56. Beneficios repartidos a los accionistas desde 1921 a 1928, ptas. 1.062.000

CASA CENTRAL: SALAMANCA (ZAMORA, 2. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Teléfonos: Dirección, 286; Oficinas, 418. BANCA: Toda clase de operaciones. Préstamos y créditos personales y con garantía de valores. CAMBIOS: Operaciones en moneda extranjera. BOLSA: Compra-venta de valores. DEPOSITOS DE VALORES CUENTAS CORRIENTES: A la vista. A días vista. IMPOSICIONES A PLAZO de 3, 6 y 12 meses y a varios años, devengando intereses a mayor tipo, cuanto más largo sea el plazo de los depósitos. CAJA DE AHORROS: Intereses al 4 % anual. CAJAS DE ALQUILER: Departamentos individuales desde 30 pesetas al año. Servicios especiales de información, constitución de fianzas, avales, etcétera, en cualquier plaza de España o del Extranjero. Se facilitan TRAVELERS CHEQUE (Cheques de viaje). SUCURSALES: Avila, Alba de Tormes, Béjar, Cañaverol, Ciudad Rodrigo, Coria, Hervás, Jarajaz de la Vera, Miñadas, Peñaranda, Plasencia, Valencia de Alcántara, Vitigudino y Zafra.

El banquete - homenaje al magistrado don Felipe Uribarri Mateos

Como ya se ha dicho, se celebrará el próximo domingo, a la una de la tarde, y para ello se han designado definitivamente los comedores del café Novelty.

Sabemos que el número de adhesiones hasta ahora recibidas son muchas, y recordamos que las tarjetas para el mismo pueden recogerse en el mostrador del indicado café.

LOS MEJORES VINOS.—Tinto, viejo, superior, 16 litros, 7,00 pesetas; blanco y Valdepeñas, 8,00 pesetas. Casa Arriba. Despacho a domicilio. Teléfonos, 423 y 153.

SUBASTA VOLUNTARIA.—Tendrá lugar, el día 27 del actual, a la hora de las quince, en el pueblo de Villoruera, en casa de la señora Viuda de Lázaro, la subasta de las fincas que componen la yugada llamada de Villalobos, bajo el tipo de sesenta mil pesetas y se adjudicará en dicho día al mejor postor por el dueño de dicha yugada, que presidirá el acto. Los gastos de otorgamiento de escritura pública serán de cuenta del comprador y se otorgará al día siguiente en Salamanca. Si los compradores optasen por documento privado, se le haría; pero, si después pidiesen que se elevase a escritura pública, habría de hacerse a su costa en la ciudad de La Coruña. Para más detalles, dirigirse a don Francisco Torres, "Café Torres", Plaza Mayor, Salamanca.

AMA DE CRIA, primeriza, de veintitrés años, se ofrece para criar. Para informes, Emilio Díez, en Martín de Yeltes.

CASINO DE FUENTESAUCO—VENTA O RENTA.—Se hace desde el día de hoy en adelante. La persona que le interese puede dirigirse al Presidente del mismo, don José María Boiza, quien presentará las condiciones correspondientes. 16 Octubre 1929.

TRASPASO, Bar-café, en el sitio más céntrico de Toro, con buena terraza. Igualmente se venden todos los enseres por separado. Para tratar, con su dueño, en el mismo, Plaza Mayor, 14, Toro.

CASA.—Se vende una casa, en el barrio de Garrido, compuesta de planta baja y principal, apropiado para industria. Informarán, en la calle de Arriba, 7, segundo.

TRASPASO.—Se traspasa la gran carnicería y salchichería de Hilario, Pérez Pujol, 4 (junto a la Plaza Mayor). Informes, en la misma.

SE VENDE una casa de planta baja a medio construir. Se alquilan dos casas de planta baja de reciente construcción y con comodidades, y se venden parcelas de terreno. Informarán, en "La Mallorquina" o fábrica de dulces.

TRASPASO.—Se hace en buenas condiciones, de un Bar muy acreditado, en calle próxima a la Plaza Mayor. Para informarse, a don Emilio Sevillano Hernández, en la calle de San Vicente Ferrer, número 6.

INVERNIA DE OVEJAS.—Se arriendan, para 500 a 600 ovejas, en La Vega de Olleros (término municipal de Carrascal del Obispo). Para tratar, en la finca, o en Doctor Riesco, 58, Salamanca, con el arrendatario.

SEÑORA SOLA, desea huéspedes estables; habitaciones independientes, buen trato y precios económicos. Pedro Cojos, 10, principal. Francisca Gómez.

SE VENDE un solar en sitio magnífico, frente al Asilo de San Rafael, de 500 metros cuadrados. Razón, San Justo, 4.

EN CASA PARTICULAR, se cede habitación amueblada, con derecho a cocina, para matrimonio, o se admiten, como pupilos, a dos amigos. Razón, Plaza de San Julián, 24.

VIDA LITERARIA Y CIENTIFICA

LOS AVANCES DE LA QUIMICA

Cada día asombra más el progreso de la ciencia que estudia la naturaleza y propiedades de la materia, sobre todo cuando se piensa en la juventud de la misma. La Química, en efecto, constituye, entre las que podríamos llamar disciplinas primarias, aquella de historia más reciente. Mientras su hermana la Física contó el más relevante rango en los primeros tiempos de la civilización, y la Historia Natural creó libros que sirven hoy día, en muchos aspectos, como modelo, la Química permaneció tal que obscurcía, sin adquirir análoga categoría.

El que cabría designar proceso retardatriz de la Química, hay que explicárselo por las circunstancias que concurren en el campo inquisitivo de aquella, y por el natural atraso de la ideación secular de las masas. Es lógico que en la oscuridad del Medioevo, por ejemplo, se tachasen de endemoniados a cuantos dábanse con afición constante al estudio de las transformaciones de la esencia de los cuerpos, mostrando sus sorprendentes ensayos, muchas veces aplicados a fines punitivos, y que, por tanto, la Química primitiva—la Alquimia—no pudiese avanzar más al compás de los restantes conocimientos discursivos. Y así se ofrece el contraste de que mientras en las culturas primitivas de la cultura occidental existieron sabios físicos y naturalistas admirados por sus coetáneos en pleno advenimiento de la era contemporánea un Lavoisier, descubridor de las más trascendentales leyes en que se basa la moderna ciencia química, lejos de obtener análogo reconocimiento general, fuera llevado al cadalso por la demagogia revolucionaria.

Pero la ley universal de las compensaciones manifestóse en el avance de la Química, como en todo, y así vemos que bastó poco más de un siglo para que aquella adquiriera la categoría de ciencia y progresase de manera asombrosa. La vida moderna, con su fantástico poder emulador en todos los órdenes, tiene en la Química aplicada uno de sus más poderosos puntales. ¡Qué admirables y dispares las conquistas de aquella en su aplicación a la Medicina y a la Industria, principalmente! En la mente de todos está lo que significa la creación de productos sintéticos, hoy al alcance de las multitudes, y la baratura de otros antes inaccesibles para gran sector social, en el orden benefactor de la Humanidad, como igualmente, en el opuesto, la amenaza de la llamada "guerra química", cuyo sólo nombre aterra, al considerar que el pasmo adelanto de esas conquistas científicas, llevado a la lucha fratricida entre los hombres, constituiría la cristalización de aquella máquina tan potente que, según el sabio, mataría a su autor.

En lo esporádico y faltos de plan que manifestáronse siempre, hasta el advenimiento del esplendor presente, los estudios de la Química, hay que ver la causa de que los siglos preteritos no nos legaran tratados didácticos de estos conocimientos. Únicamente existen algunas que podrían llamarse monografías, debidas a los chinos y árabes—descubridores, como es sabido, de la pólvora, el papel, el aguarrás y otros inestimables productos—, curiosas desde el punto de vista de la época, y varios formularios de los países europeos, en algunos de los cuales existieron notables alquimistas. Fueron los Lavoisier, los Dalton, los Gay-Lussac, los Berthelot y otros grandes maestros, quienes acometieron la nobilísima tarea de escribir para el público, revelando así el resultado de sus descubrimientos y el vasto campo que se abría al cultivo de la Química.

Hemos venido hojeando, conforme aparecen, los tomos de la "Gran Enciclopedia de Química Industrial", que ha publicado el editor don Francisco Seix, de Barcelona, y hoy, al hacerlo con el XII y último, adquirimos la plena convicción de que esta obra es la mejor que se ha escrito sobre el vasto asunto. La "Gran Enciclopedia de Química Industrial" llámase también "Química de Muspratt", por la razón de tener su origen en una obra de Química aplicada debida a aquel hombre de ciencia inglés, obra que se tradujo al alemán hace algunos lustros, cuando en el gran país sajón iniciáse el renacimiento de los estudios de la ciencia que nos ocupa. El modesto tratado inglés mereció en Alemania una gran acogida; pero viéndose a poco que las ediciones se agotaban y que, según transcurría el tiempo, resultaba conciso en demasía, pensóse en aumentarlo, con la colaboración de eminentes químicos alemanes. Y así se hizo, asumiendo la dirección de la que sería monumental obra, F. Schömann y Bruno Kern, y, al morir éstos, H. Bunte, B. Neumann, A. Binz y F. Haydick, todos ellos célebres profesores y químicos. Encargóse de la redacción de los capítulos, a más de a los directores nombrados, a los más destacados especialistas y directores de industrias alemanas, con lo que resultó que en la gran creación colaboraron unos cien hombres de ciencia.



Si necesario es cuidar de los hijos, más han de cuidarse los padres que son su apoyo y sostén.

Todos los individuos que componen la familia deben combatir con rapidez cualquier sintoma de debilidad para alejar los peligros de la anemia, el raquitismo, la consunción, la neurastenia, etc., terribles enemigos de la felicidad del hogar. El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

es el más activo de los reconstituyentes y el indicado para conseguir fortaleza y salud

Cerca de 40 años de éxito creciente
Aprobado por la Real Academia de Medicina
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones

La traducción castellana de esta gigantesca obra, que por su extensión, densidad científica y modernidad responde cumplidamente a su título, ha sido hecha de la última edición alemana, con refundición de sus suplementos, por un plantel de sabios españoles, los cuales han conseguido acomodarla excelentemente al uso de españoles e hispano-americanos. Forma, como decimos, doce grandes tomos, tamaño folio, con más de diez mil páginas en total, copiosamente ilustradas, con miles de interesantes grabados en negro y varias láminas en color, que contribuyen a la exposición de la amplia doctrina científica y sus aplicaciones. Puede afirmarse que cada uno de los estudios sobre determinado aspecto de la misma, es una maravilla de concreción abarcatriz, lo que hace que los profesionales acudan a esta obra como la que comprende desde los métodos clásicos de fabricación, hasta las últimas modificaciones introducidas en el procedimiento, desde las teorías químicas más elevadas, hasta los detalles más mínimos para la obtención de cada producto. Tanto los ingenieros industriales como las revistas profesionales expresan su admiración por esta "Enciclopedia", aquéllos con la frase corriente de que "en el Muspratt se encuentra todo", y las segundas mediante encomiásticos juicios críticos que siguen sucediéndose. Y este predicamento no ha de ser efímero, pues cada nueva edición se mejora, y además comenzarán a publicarse unos suplementos con los cuales se dará idea de los nuevos estudios y progresos que se realicen.

Aun para los profanos en la materia, como el articulista, que sólo aspira a decantar el mérito que, en el orden bibliográfico, reviste esta magna publicación española, legítimo orgullo de nuestra vida científica y editorial, encuéntrese deleitosa lectura en no pocos capítulos de la "Gran Enciclopedia de Química Industrial", tales que aquellos titulados "Teoría del calor", verdadero tratado de Termología; "Esmaltes", útil, entre otros puntos de vista, desde el artístico; "El agua", "Esencias", etc. En el orden patriótico, pocas empresas editoriales merecen, como ésta de la Casa Seix, el sincero aplauso, pues fue acometida arrojando los enormes dispendios que exige, sin saber que el éxito hoy alcanzado coronaría tal esfuerzo, sólo con el deseo de contribuir al tan necesario impulso del progreso manufacturero y de la explotación de la riqueza de nuestro suelo.

El señor Jaramillo, nuestro querido amigo, fue uno de los alumnos más destacados por su talento, de la Universidad salmantina. Su nombramiento ha sido acogido con general aplauso. El nuevo juez de Salamanca, de una gran cultura en Derecho, caballero intachable, funcionario probo, que ha desempeñado el Juzgado de Alba con toda austeridad, es una garantía positiva de rectitud.

De una laboriosidad ejemplar, el señor Jaramillo, autor de publicaciones utilísimas para la judicatura, su obra fundamental, la que le ha valido multitud de felicitaciones, incluso del ministro de Justicia; obra que ha alcanzado un éxito sin precedentes, es la que publicó recientemente bajo el título "Novísimo Código Penal, concertado y cojeado con el de 1870", de una utilidad maravillosa para cuantos se dedican a la aplicación y estudio de la materia procesal y penal.

La sustitución del señor Uribarri, ha sido acertadísima. El señor Jaramillo, por su juventud, su talento, su austeridad y su capacidad extraordinaria de trabajo, tiene muy merecido este ascenso que honra y enaltece, sus propios merecimientos.

Reciba el querido y antiguo amigo nuestra más cordial felicitación, y sabe que EL ADELANTO se le ofrece incondicionalmente para toda obra de justicia y de interés colectivo.

LA MIROBRIGENSE

Gran Pensión.—Servicio esmerado, con precios convencionales por cubierto y espaciosos dormitorios. No deben de visitar esta casa y se convencerán. Se admiten huéspedes hijos. Gregorio Cardoso, Plaza Mayor, Escalera de Panto, 1, 2.º, izquierda, Salamanca. b. 31 O.

EL DIA UNIVERSAL DEL AHORRO

Las instituciones de ahorro de todo el mundo, se reunieron en 1924 en Milán, para celebrar el primer Congreso Internacional, de cuya reunión uno de los acuerdos más importantes que se tomaron fué el establecimiento del día del ahorro mundial, fiesta que se celebra el 31 de Octubre. Acogido tal acuerdo con gran entusiasmo, no ya sólo por las Instituciones que recogen el ahorro popular, sino por las autoridades todas y por el magisterio muy principalmente, viene desde entonces celebrándose todos los años el "Día del Ahorro", con actos que tienden, principalmente, a la exaltación y propagación de virtud tan trascendente y de tan marcado carácter social.

La región del Oeste de España, con este motivo, ha organizado para tal fecha importantes actos en Badajoz, donde se reunirán representaciones lucidas de todas las Cajas de Ahorros benéficas de la región, siendo el más importante el certamen del ahorro que allí tendrá lugar, y para el cual, por cierto, no consta se están recibiendo gran número de trabajos.

También la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca, tan popular como arraigada en la región, se ha preocupado ya de la celebración de la festividad del ahorro en nuestra ciudad y Zamora y Peñaranda, estableciendo una porción de premios en favor de sus imponentes y de aquellas personas que fomenten el ahorro.

Para nuestra capital ha instituido los premios siguientes: 500 al maestro y a la maestra de esta capital que más se haya distinguido en la propaganda del ahorro y a los niños de las escuelas premiadas les impondrá en sus cartillas un donativo de cinco pesetas a cada uno.

A las demás escuelas les otorgará otros 135 premios de cinco pesetas.

A las sirvientas que más se hayan distinguido en el ahorro, las premiará la Caja con tres donativos de cien pesetas.

También a la impositora e impositor más anciano se les otorgará otro premio de cincuenta pesetas a cada uno.

Al padre que tenga más hijos impositores, otras ciento cincuenta pesetas.

Y para estudiantes, obreros y dependientes, crea otros trece premios de cincuenta pesetas.

De alabar son todas estas iniciativas, que tanto influyen en la propagación del ahorro, especialmente en la infancia y clases populares, y deseamos que con ellas obtenga la finalidad que se propone la salmantina Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

HOY, TARDE Y NOCHE, EN EL TEATRO LICEO, SEIS PESETAS SEIS PESETAS SEIS PESETAS

Éxito de Madrid. Éxito de la Compañía Cañete-Ojeda-Reig

Don Antonio Jaramillo, juez de Salamanca

Ha sido nombrado juez de primera instancia e instrucción de esta capital, don Antonio Jaramillo, que desempeñaba igual cargo en la industriosa villa de Alba de Tormes.

El señor Jaramillo, nuestro querido amigo, fue uno de los alumnos más destacados por su talento, de la Universidad salmantina. Su nombramiento ha sido acogido con general aplauso. El nuevo juez de Salamanca, de una gran cultura en Derecho, caballero intachable, funcionario probo, que ha desempeñado el Juzgado de Alba con toda austeridad, es una garantía positiva de rectitud.

De una laboriosidad ejemplar, el señor Jaramillo, autor de publicaciones utilísimas para la judicatura, su obra fundamental, la que le ha valido multitud de felicitaciones, incluso del ministro de Justicia; obra que ha alcanzado un éxito sin precedentes, es la que publicó recientemente bajo el título "Novísimo Código Penal, concertado y cojeado con el de 1870", de una utilidad maravillosa para cuantos se dedican a la aplicación y estudio de la materia procesal y penal.

La sustitución del señor Uribarri, ha sido acertadísima. El señor Jaramillo, por su juventud, su talento, su austeridad y su capacidad extraordinaria de trabajo, tiene muy merecido este ascenso que honra y enaltece, sus propios merecimientos.

LA COLONIA ESCOLAR DE OZA

Los datos oficiales del Sanatorio Publicamos un extracto de los notables resultados obtenidos por los diez y nueve pequeños colonos salmantinos del Sanatorio de Oza.

De esta colonia formaron parte los niños de salud más delicada, permaneciendo noventa días en Oza y quince en el balneario de La Toja.

Fidela Villagómez.—Aumento de talla cuatro centímetros. No aumento de peso. Mejoraron notablemente las lesiones que padece del pie derecho.

Salomón Vicente.—Aumento de talla un centímetro. Aumento de peso dos kilos. Ha regresado curado de las ulceraciones que padece del lado derecho del cuello.

Ramón Mayorga.—Aumento de talla tres centímetros. Aumento de peso un kilo setecientos gramos. Disminuyeron los ganglios inflamados del cuello y cicatrizaron los ulcerados.

Francisco Martín.—Aumento de talla cuatro centímetros. Aumento de peso dos kilos seiscientos gramos. Este niño fué al Sanatorio sin visión en ninguno de los dos ojos; con lesiones de oído y nariz, y múltiples infartos ganglionares. El estado general ha mejorado extraordinariamente y ha recobrado parte de la visión del ojo derecho.

Valentín Conde.—Aumento de talla dos centímetros. Aumento de peso tres kilos cien gramos.

María Inocencia Díaz.—Aumento de talla dos centímetros. Esta niña fué al Sanatorio en muy mal estado y con una lesión de la rodilla derecha que ha mejorado. No ha aumentado de peso.

Francisco Muñoz de la Peña.—Aumento de talla centímetro y medio. Aumento de peso kilo y medio. Ha mejorado mucho de la lesión que padece en la rodilla derecha.

Bernardo Iglesias.—Aumento de talla tres centímetros. Aumento de peso tres kilos.

Jesús Martín.—Aumento de talla dos centímetros. Aumento de peso un kilo seiscientos gramos.

Francisco Guerra.—Aumento de talla tres centímetros. Aumento de peso dos kilos.

Ramón Rodríguez.—Aumento de talla dos centímetros. Aumento de peso cuatro kilos.

Marino Abraido.—Aumento de talla dos centímetros. Aumento de peso tres kilos y medio. Las diversas lesiones que padece en las dos piernas, están casi totalmente curadas.

Camón Gil.—Aumento de talla cuatro centímetros y medio. Aumento de peso cuatro kilos quinientos gramos. Ha mejorado considerablemente una lesión que padece en la cadera derecha.

Ángela Martín.—Aumento de talla tres centímetros. Aumento de peso dos kilos.

Brigida Gutiérrez.—Aumento de talla un centímetro. Aumento de peso cuatro kilos trescientos gramos. El efecto curativo del Sanatorio y de La Toja en esta niña es notabilísimo. Llegó a Oza en lamentable estado de desnutrición y con múltiples ulceraciones en la cara, cuello y miembros superiores. Ha regresado con la casi totalidad de las úlceras curadas y las pocas no cicatrizadas en vías de rápida curación.

Amalia Martín.—Aumento de talla tres centímetros. Aumento de peso seis kilos quinientos gramos. Está mejoradísima de las lesiones que padece de la columna vertebral.

Leandra Prieto.—Aumento de talla un centímetro. Aumento de peso un kilo trescientos gramos. Ha logrado extraordinaria mejoría en la lesión que padece en la cadera izquierda.

Genoveva Manzano.—Aumento de talla tres centímetros. Aumento de peso dos kilos.

Rosalía Hernández.—Aumento de talla centímetro y medio. Aumento de peso tres kilos y medio.

Los niños de los que no se designan datos especiales fueron al Sanatorio con debilidad general, linfatismo o estados anémicos intensos que en su totalidad mejoraron en forma altamente satisfactoria.

Las personas y entidades que facilitaron los medios económicos para hacer tanto bien a estos y a los demás niños de las colonias de Pedrosa y de Candelario, pueden sentirse justamente enaltecidos por la obra admirable que realizaron.

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS Una gran industria.

"Los salones de belleza constituyen la sexta industria de importancia de los Estados Unidos. Pero lo más curioso es que no son las jovencitas las clientes más constantes de los salones, sino las mujeres ya maduras y las que por los años tienen o pueden tener nietos", ha declarado, en el Congreso de la Asociación Nacional de Perfumistas, que se celebra en Chicago, la señora Ruh Maurer, una de las delegadas.

"Las mujeres menores de treinta años compran los artículos de tocador que les ofrece corrientemente el mercado, en colores y cremas, sin preocuparse mayormente de su composición. Por eso son las mujeres más viejas las que dan margen a mayores ganancias, encargando sus cosméticos según determinada fórmula que va mejor con el estado de su cutis."

La oradora terminó diciendo que el término medio de lo que una mujer gasta en perfumería es, aproximadamente, de unos cincuenta dólares al año. Pero hay que tener en cuenta que las mujeres que visitan los salones de belleza de los Estados Unidos constituyen mayoría sobre las que no se preocupan de su apariencia.

VIAJES

Han salido: Para Madrid, don Tomás Nicolau. —Para Valladolid, el industrial don Angel Enciso Gil.

—Para Madrid, la señorita Josefina García Cañillas.

—Para Madrid, a pasar una temporada, con su hermano Miguel, la distinguida señorita Clementina García Forcat.

—Para su dehesa de Muchachos, don Eduardo L. de Clairac y familia.

—Para Barcelona, la madre y hermana Conchita de nuestro antiguo compañero en la prensa don Angel Moisés.

—Para Madrid, Barcelona, nuestro querido amigo don Antonio González Borrego y su hijo, don José Manuel Ubierna, particular amigo nuestro.

Han llegado: De Becedas, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Blas Gómez Martín.

—De Campo de Peñaranda, doña Concepción Rodríguez de la Peña, con su familia.

—De Madrid, el asambleista don Ernesto Blanco y su hijo Manuel.

BODAS

En la parroquia de Santa Cruz, de la corte, se ha celebrado la boda de la bellísima señorita María Teresa de Vega y Bobo, de familia conocida en ésta, con el abogado y notario don Manuel Crespo Alvarez.

Apadrinaron a los contrayentes el hermano del novio, don Darío Crespo Alvarez, y la hermana de la novia, doña Luisa de Vega de Bobo, firmando el acta, como testigos, don Pablo Callejo, don Gabino Bobo, don Antonio Rodríguez Cid, don Marcelino Herreio, don Abelardo Merino y don Enrique de Vega, por parte de ella, y el doctor don Teófilo Hernández, don José María Cid Ruiz Zorrilla, el ex subsecretario de Gracia y Justicia don Manuel Gullón y García Prieto, don Cipriano Martín Blas — el notable médico don Antonio Crespo Alvarez, por parte de él.

La concurrencia fué obsequiada con un te, y el nuevo matrimonio salió en viaje de novios para diversas capitales.

DE DIAS

Mañana celebran su santo, doña Irene Oliva, viuda de Vicente Torres y su hija Irenita.

El día 22 son los días de la joven señora doña María Salomé Unamuno de Quiroga.

ANIVERSARIOS

Pasado mañana hace un año que nos sorprendió dolorosamente la noticia de la muerte de nuestro distinguido querido amigo don Enrique Louis Fraipont, jefe de explotación honorario del ferrocarril de Medina a Salamanca, y persona que gozó de la estimación más sincera en Salamanca.

Durante más de cuarenta años, don Enrique Louis ejerció el cargo en nuestra ciudad, captándose los afectos más sinceros de cuantos le trataron y el respeto y cariño más acendrado de sus subordinados, que veían en él al consejero leal y amigo bueno y noble.

Mr. Louis, como se le conocía por todos, debido a su nacimiento francés, se había encarnado de tal manera con España, y más aún con Salamanca, que sintió como nadie todos los problemas que a la localidad afectaban, poniendo a contribución sus extraordinarias cualidades y su valer para el mejor desarrollo de ellos.

Mr. Louis supo desempeñar con verdadero celo y entusiasmo el alto cargo que ejercía, venciendo cuantas dificultades se le presentaron con una ecuanimidad y competencia dignas de elogio.

Cuando su avanzada edad no le permitió ya dedicarse a la vida activa, fué el ciudadano que sólo se dedicó a practicar el bien y al cariño de su hogar.

La muerte de Mr. Louis fué una pérdida sensible para todos aquellos que se honraron con su amistad, sentimiento que se tradujo en la manifestación de duelo que su entierro constituyó.

Al cumplirse el primer aniversario de su muerte, de todas veras reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame a sus hijos, doña Enriqueta (viuda de Santos), doña Valentina, doña Amada y don Enrique; hijos políticos: don Enrique de No, don José de Lis y doña Anita Rampa; hermana política, nietos, bisnietos, sobrinos y demás familia, a la vez que rogamos a nuestros lectores eleven a Dios una oración por el eterno descanso del alma de tan caballero señor.

VARIAS Si quiere ver la obra que merece el calificativo de "éxito", vea hoy, en el Liceo, SEIS PESETAS.

Subsistirá la Constitución de 1876

"El Liberal" de Bilbao llegado ayer, dice bajo el epígrafe que encabeza estas líneas, lo siguiente: "Desde la entrevista en San Sebastián con el general Primo de Rivera, siguen en primer plano de la actualidad periodística las palabras y gestos del conde de Romanones. Esa conferencia no ofrece la novedad de ser la primera, pues los dos personajes citados ya se habían avistado durante el período dictatorial otras varias veces, la primera hace dos años, en el hotel que posee en Villaiba el escultor Mariano Benlliure.

Fracasado el intento del conde de Romanones de llevar consigo a la Asamblea a todos los prohombres del viejo régimen a quienes se nombró asambleístas por derecho propio, ahora anda viendo el modo de buscar apariencias de justificación a su asistencia personal, y de ahí la consulta que ha dirigido a quienes sigue considerando amigos políticos suyos. Desde luego, le contestará afirmativamente su correligionario el señor Ruiz Jiménez, quien irá a la Asamblea sin ninguna clase de vacilaciones en su calidad de ex presidente del Consejo de Estado.

El conde sigue hermético cuando se le formulan preguntas para obtener declaraciones con destino a la publicidad, pero en el terreno íntimo ha revelado que va a la Asamblea a base de este acuerdo: desear el proyecto de nueva Constitución, modificar solamente en dos artículos la de 1876 y aprobar las leyes políticas que, como complemento de aquél, se han presentado a la Asamblea.

Romanones quiere aparecer como salvador de la Constitución de 1876, aunque su espíritu y su letra queden deformados en esas leyes complementarias de difícil acoplamiento a los preceptos de aquella".

CEDULAS PERSONALES

Itinerario de cobranza desde el día 19 de Octubre de 1929:

Ayto del Rollo, Avenida de Campoamor, Rodríguez San Pedro, Espronceda, Las Pajas, Paseo de San Antonio, Paseo del Rollo, Camino de Aldealengua, Tejar de Petisco, Traseira de las Delicias, Vista Alegre, Calles N. y C., Camino de la Aldehuela, Aldehuela (finca), La Alegría, Antonio Díez, Arturo Díez, B. 2.º, Avelino y Avelina, C. 3.º, Tahoma, Carretera de Aldealengua, Camino Estrecho de la Aldehuela, Camino de la Granja, Díez Solano, 1.º de la Granja, Del Recreo, San Bernardo, San Antonio de la Florida, San Rafael, Santa Cecilia, Los Santos, Traseira de la Unión, Traseira del Asilo de San Rafael, La Unión, Vista al Río.

TEATROS

Liceo
HOY, COMPAÑIA DE COMEDIAS
María Cañete y José Ojeda
Director: LUIS REIG
A las seis y media y diez y media
El estreno del éxito verdad
SEIS PESETAS
Obra que continúa representándose en Madrid, con aplauso del público

MAÑANA: A las dos y media, cine
EL AMOR Y EL DIABLO
A las seis y media y diez y tres cuartos
¿QUIEN TE QUIERE A TI?

Bretón
HOY, DOS GRANDES SECCIONES DE CINE, DOS A las seis y media y diez y media
Presentación de los populares artistas
Vames Murray y Bárbara Kent
en la gran película
El Testaferro
Completando el programa selecto material cómico

Mañana: A las tres y tres cuartos
LA DAMA MISTERIOSA
por Creta Garles
A las seis y media y diez y media
EL AMOR Y EL DIABLO
por Milton Lells y María Corda

Monseñor Cecilia, arzobispo Carmelita

En el tren de Avila llegó ayer tarde a Salamanca, para continuar su viaje, como buen hijo, al sepulcro de su madre Santa Teresa. ¡Es cosa tan querida para un hijo la tumba de su madre!

Singularmente para los que como él, misionero que en los extremos del Asia por tantos años vive desterrado de su patria: España y Castilla; ocupado tan solo en dar la luz de la fe a aquellos ojos ciegos de la noche del paganismo.

Bien venido sea y reciba ante su corazón serafico sus consuelos maternales y alientos del doblado espíritu en cuyo celo ardía por la salvación de las almas.

Acompañale el reverendo padre Provincial; otra alma no menos valerosa, ni menos inquieta en la "grande obra" misional; el reverendo padre Florencio del Niño Jesús, salmantino de cepa; muy conocido por sus trabajos literarios en la Basílica Teresiana.

Pero los pasos del misionero son dignos de estudio y admiración. Sus huellas son regueros de simiente divina. Con ellos no reza la maldición de Adán.

Al menos si surca su cara el dolor de sus trabajos, no entra en sus cuentas y aprecio y dicen: "Dame las almas y todo lo demás para tí".

A su paso por Salamanca quiere dejar señalada su huella carmelitana y misionera, y para ello predicará en su iglesia de Carmelitas, el día 20, en la fiesta de las seis de la tarde, siendo su tema el obligado de un misionero carmelita: "Las misiones carmelitanas de la India".

Será de oír el discurso del V. Arzobispo Verapolitano el recordado ha tanto tiempo en Burgos, por su bien cortada pluma, director de la revista carmelitana "El Monte Carmelo", en su elocuente decir; con aquella elocuencia que da a la expresión el sentimiento del vivir lo que se dice y el vivirlo con el entusiasmo de la fe de Cristo en aquellas regiones apartadas y en las que, a ojos vistas, se ve germinar el grano de la fe que a tanta costa espárcen en aquellas regiones alejadas de estas naciones civilizadas, los religiosos misioneros.

Tiene a honor el invitar a Salamanca a enterar.

Por la mañana dará la comunión en la misa de las ocho.

El martes, 22, octava de Santa Teresa, celebrará de Pontifical en Alba de Tormes, para honrar a su santa madre y acudirá también la capilla del colegio de Teología de Carmelitas de Salamanca, tomando parte en la solemne misa y en los cultos de terminación de la octava, en unión de los elementos que han cantado durante ella.

Con ello tendrá digno remate el octavario, como tuvo buen principio en la entusiasta peregrinación del día 13.

FIGUEROA

"EL ADELANTO" EN PEÑARANDA

Edificios de Grupos escolares

La "Gaceta de Madrid", en uno de sus últimos números, ha hecho pública la adjudicación definitiva, mediante subasta, de la construcción del Grupo escolar proyectado en esta ciudad.

El proyecto inicial ascendía a pesetas 231.018,05, y el contratista don Lorenzo Muñoz González, de Avila, cuya proposición ha sido aceptada por más favorable, se compromete a ejecutar las obras por 186.824,30 pesetas, habiendo rebajado, por tanto, pesetas 44.193,75.

El plazo de construcción es de veinte meses, lo que nos hace suponer que las obras comenzarán en breve.

Noticias

Ha salido para Toledo y Bragas, la bella y distinguida señorita Benita Nodal Navarro, con objeto de pasar una

temporada con sus hermanos don José Nodal, del comercio de Toledo, y don Adrián Nodal, médico titular de Bragas.

En el "Sanatorio Francés", de la ciudad de México, ha sufrido una delicada intervención quirúrgica don Santiago Picón, hermano de nuestros buenos amigos don Severiano Montero y doña María del Pilar Picón, maestros de las escuelas nacionales de esta ciudad.

Por el satisfactorio éxito de la operación, felicitamos a tan apreciable señor y deseamos que sus familiares sigan teniendo tan halagüeñas noticias.

Ha fallecido en esta ciudad el estimado cabo de municipales don Valentín García, persona que fué estimada por sus bondades y por su celo en el cumplimiento de su deber.

Al entierro acudió mucho público, presidiendo el duelo su sobrino don Vicente de la Fuente, el cáide don Vicente Montero y un hermano del finado.

Reciba su viuda y la demás familia doliente la expresión de nuestro verdadero sentimiento, porque durante su vida fué un amigo bondadoso para con nosotros.

—Pasa una temporada en esta ciudad la madre de nuestro querido amigo el profesor don José Mezquita.

—Estuvo en esta ciudad la esposa de nuestro querido amigo don Antonio Paradinás, doña Prisca López de Collado de Contreras.

—Don Nicolás Pérez, viajante de la Casa M. Santos, de Valladolid, ha estado unos días entre nosotros.

DUEÑAS

HOY

en el teatro LICEO
la obra cuyo éxito no se olvida

SEIS PESETAS

Continúa aplaudiéndose en el Teatro Cómico, de Madrid

Notas militares

El Gobernador militar a Valladolid

Para presenciar los ejercicios de las Escuelas prácticas, que se están realizando en las inmediaciones de Valladolid, ha salido el excelentísimo señor general Gobernador militar de la plaza, don Nicolás Rodríguez Arias, acompañado de su ayudante, comandante don Heli R. de Tella, y de su Jefe de Estado Mayor.

Durante la ausencia del señor Rodríguez Arias, se ha encargado del mando de la plaza, el coronel de la Zona, don Cándido García Oviedo.

Del despacho de los asuntos de la secretaría del Gobierno, se ha hecho cargo el oficial don Calixto Cornejo Sánchez.

Regreso de licenciados

Ayer, a medio día, procedentes de Africa, pasaron por Salamanca, en tren militar, cerca de quinientos soldados licenciados que regresan a sus localidades, la mayoría de León y provincias gallegas.

En la cantina de la estación, se les sirvió una comida, continuando después el viaje.

Mañana se espera también la llegada de otro tren, en el que vienen algunos licenciados de la provincia de Salamanca.

XEREZ-QUINA RUIZ

Vino tónico aperitivo y digestivo.
FELIX RUIZ Y RUIZ - JEREZ
Venta en Farmacias, Droguerías y Colonias.

Representante: Antonio Escalante, Sánchez Ruano, 20, 3.

ALEJANDRO RUIZ DE LA CUESTA

Médico especialista en
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta: 11 a 1 y de 3 a 7.
DOCTOR RIESCO, NUMS. 12 y 14

Inauguración del Círculo de Estudios de la Juventud Católica de San Pablo.

EL CANONIGO DON JOSE ARTERO PRONUNCIA UNA BRILLANTISIMA CONFERENCIA

Con gran solemnidad, en el domicilio social de la Juventud Católica de San Pablo, se inauguró el Círculo de estudios.

Ya hemos hecho resaltar en diferentes ocasiones, la labor tan admirable que esta Juventud viene realizando. A las escuelas nocturnas, sigue este Círculo de estudios que durante todo el invierno funcionará y en el que los jóvenes han de encontrar alicientes gratísimos.

Para inaugurar, anoche, el muy ilustre señor doctor don José Artero, canónigo de esta Santa Basílica Catedral, sostuvo una animada charla.

Al acto, asistieron representaciones de las Juventudes Católicas de diferentes parroquias con sus consiliarios, y casi la totalidad de los jóvenes de la de San Pablo.

Presidió el párroco de San Pablo, con el consiliario, la junta directiva y los de las diferentes Juventudes.

En primer término, el presidente del Círculo de estudios, don Fabián Plaza, leyó las siguientes cuartillas:

Señores: Leyes, a las que no es posible escapar, hacen que sea yo el primero que aquí levante la voz.

Nunca como ahora enmudeció mi lengua, pero he de rendir y cumplir con este deber.

Hoy se inaugura el ciclo de conferencias que esta Juventud Católica de San Pablo se propone desarrollar en el presente curso y la del acto inaugural vais a oír de labios que de muy antiguo vosotros tenéis reconocido como autorizados.

Antes de proceder a la presentación del conferenciante, quiero dirigir un saludo fraternal en nombre de esta Juventud y en el mio propio, a estos jóvenes de otros centros que atendiendo a nuestra cariñosa invitación han venido a esta casa para demostrarnos una vez más lo inquebrantable de su adhesión y lo fuerte de los lazos que ha tiempo nos unen. Es un deseo vehemente de esta Juventud de San Pablo llegar a una perfecta penetración entre todos los que nos hallamos alistados en las filas de la Juventud Católica Española; que laboremus todos unidos para que la vida de esta naciente sociedad sea próspera y fecunda.

Quiero igualmente dirigir un saludo y una frase de agradecimiento profundo a estos queridos consiliarios, por su asistencia al acto, ya que, con su presencia, alimentan nuestros entusiasmos y fortalecen nuestra decisión, para continuar por esta senda, que es la vía sacra de la felicidad, en cuanto nos lleva a Dios por el camino del bien.

A nuestro querido párroco, que oscenta la presidencia, he de reiterarle mi fervorosa adhesión, mis entusiasmos y cariño; él nos dirige por el camino emprendido; a él debemos nuestros triunfos; él ha sido el cerebro director, el colaborador constante y el favorecedor sincero.

Y llega el momento decisivo. Atrévimiento inaudito es que el alumno haga la presentación de su maestro; el ignorante, del sabio; el pobre de palabra, del elocuente que subyuga...

A este que ha de hablaros, todos lo conocéis; es el caudillo valeroso de las huestes católicas, el sacerdote enamorado de la Juventud que sigue las máximas de Cristo; el "cura de los jóvenes", como cariñosamente le llamo yo. Es... don José Artero.

Su palabra sencilla, atrayente, sabrosa, caerá sobre nuestros corazones saturada de doctrina, que será fecunda, porque siempre en contacto con la juventud, conoce su psicología, sabe sus ideales, de sus triunfos y de sus fracasos y sabe aplicar la medicina que conviene.

En la inolvidable aula de nuestra Universidad Pontificia, que recuerdo con inefable deleite, pude llegar al fondo de su alma, que él dejaba como flotando en sus melodiosas canciones teológicas; allí, escuchando el desgranar de las perlas de la ciencia de Dios, comprendí, más de una vez, su abnegación y su amor por las obras de Cristo, en lo que se relacionaba con la juventud.

A su contacto cimenté mis pobres conocimientos sobrenaturales; en este espejo me he mirado muchas veces para trabajar por todas las obras que a Cristo y a su Iglesia se refieren.

En aquella Aula Pontificia, en presencia de este sacerdote sabio, ejemplar, emprendedor, sencillo y valiente, recogí mi espíritu estimulado de labio, de trabajo, de constancia, de heroísmo y de virtud...

Grandes aplausos acogieron esta presentación del joven presidente del Círculo de estudios.

A continuación, don José Artero, después de saludar a todos los asistentes, dijo:

"Al escuchar las palabras del que fué mi discípulo, me he sentido verdaderamente conmovido, pues sus cariñosas frases sólo han sido motivadas por el afecto del discípulo al profesor. Yo también recuerdo esos días que este joven cita, y sólo deseo que Dios le colme de bendiciones.

Siento un júbilo inmenso, al ser yo quien inaugure el Círculo de Estudios de esta Juventud Católica, que ha ido a la cabeza de todas, por su actividad y sus entusiasmos. Por el comienzo que estos actos tienen, no puedo menos de afirmar que todos se verán concurridísimos.

He querido elegir para esta charla un tema juvenil, ya que mis años me hacen estar tan alejados de ellos. La juventud está llena de optimismo, que es lo más fecundo para las grandes empresas.

Voy a tratar de los grandes acontecimientos que durante estos últimos meses se han realizado. El más importante, es el del pacto de Letrán, la reconciliación del Estado italiano con el Vaticano.

El señor Artero hace una detallada historia de este acontecimiento, desde la invasión por las tropas italianas de los dominios del Papa. Se ocupa de la forma en que se ha llevado a cabo la resolución de este problema de la llamada cuestión romana, diciendo que Mussolini, teniendo en cuenta las aspiraciones de todos los católicos, y pensando que mientras el Estado y el Vaticano se encontrasen enfrentados no se realizarían los ideales de todos, llevó a la práctica el tratado, que tanta magnificencia ha tenido.

Habla también de las derivaciones que tuvo la gran guerra para la Iglesia Católica, poniendo el ejemplo de que después del gran desastre europeo fueron muchísimas las naciones que se apresuraron a enviar sus representantes ante el Vaticano, demostrando con ello la adhesión al Papa, y que hoy se traduce también en estas peregrinaciones que llegan a Roma para reconocer la soberanía de Su Santidad.

Verdad es—dice el señor Artero—, que ha habido algunas diferencias, pero verdad es también que todos estamos unidos, pues como bien dijo el Papa, "Los acontecimientos están en las manos de Dios", que es como decir están en las mejores manos.

Hace alusión el señor Artero al re-

El festival de Alba.

Ya se han repartido los programas anunciadores del sugestivo festival que mañana, domingo, ha de celebrarse en Alba de Tormes.

Como es sabido, los matadores de toros hermanos Armillita, con el novillero albense Isidoro Alvarez y el becerrista "Niño de Catawra", lidiarán y estoquearán cuatro novillos del campo de Salamanca.

El festival promete verse muy concurrido.

¿Viene Torón?

Días pasados dijimos que la empresa de verano (¡¡¡que aún vive!!!), había estado en gestiones con Satorio Torón para que torease en esta plaza, gestiones que no dieron resultado alguno.

Ahora parece que el infatigable don Blas ha reanudado las conversaciones con el fenómeno aragonés, con el fin de que pueda presentarse ante el público salmantino el próximo día 27.

Ya veremos si se organiza al fin la corrida, que de celebrarse, será la última de la temporada.

Detalles de la trágica muerte de "Ale".

Conocemos detalles de las circunstancias en que encontró la muerte el pundonoroso matador de toros bilbaíno Alejandro Sáez.

"Ale" era empresario de la trágica corrida de Ocotlán, y actuaba en ella como matador.

Uno de los lidiadores, desconcertado por el tamaño del toro que le había correspondido, era abuchado por el público, pero lejos de tener un gesto de hombre, se hacía el remolón, provocando las iras de los aficionados.

La cosa tomaba mal cariz y, entonces "Ale", encorajinado y viendo que se iba a armar un motín que le podría costar el dinero, se fué al toro y empezó a trastearle valientemente, siendo aclamado, pero tuvo la desgracia de ser alcanzado y corneado horriblemente. Al quite nadie, porque el toro se había adueñado de sus cobardes compañeros.

Cuando el toro dejó la presa y se alejó, fué recogido el pobre torero bilbaíno y llevado a la enfermería, donde los médicos no pudieron hacer otra cosa que certificar su defunción.

¡Triste fin el que la fatal suerte ha deparado al valiente bilbaíno!

El dar la nota de pundonor profesional, tan en decadencia hoy, le ha llevado a la muerte.

¡Descanse en paz el infeliz!

Marcial está muy contento y no piensa en retirarse ni en casarse...

Un redactor de "La Voz de Aragón", celebró anteayer, en Zaragoza, una conversación con Marcial Lalanda, el triunfador de las corridas del Pilar y de la temporada.

Y Marcial y el periodista han hablado así:

"Marcial habla conmigo mientras se lava y se peina, con más interrupciones para recibir parabienes que un orador tartamudo para tomar corrida.

—Caramba, no sé—dice respondiendo a una pregunta nuestra— si sería capaz de hacer con los toros más de lo que he hecho esta tarde. Eso depende del ganado, de mil cosas...

—Una de ellas—afirmamos—el buen estado físico.

—Indudablemente. Yo atribuyo a la excelente salud que disfruto la campaña de éxitos del año presente.

—Lleva usted, es bien sabido, una vida ordenada.

—De estudiante con matriculas...

—Como que hoy le han felicitado el tribunal y los oyentes...

—Estoy muy contento—dice en significativo resumen.

Aprovechando que lo dejan solo un instante para terminar su tocado, podemos seguir haciendo preguntas sueltas.

—Preguntarle a usted sobre una posible retirada, ahora que usted está tan contento, sería una estupidez, ¿verdad?

—No he pensado en ello todavía. La estupidez sería pensar en ello. ¿No le parece?

—En cambio se afirma que usted pensó ya en matrimoniar...

—Con nadie—nos interrumpe enérgico—. No debe usted hablar de esto.

—Pues ella es una mujer muy bonita y muy inteligente—insistimos.

—Pues yo le aseguro a usted que no hay nada, ni hubo nunca nada con esa señorita que usted supone. Me molestaría que la nombrara...

(Como vive el lector, seguimos la indicación de Marcial.)

Por no enemistarnos con él, y para poner de relieve la rotunda afirmación

OCASION.—Vendo nuevo un magnífico piano, comedor, cuarto y baño. Informarán, calle de Arriba, 7, 2.

COMPRARIA caja en buen uso para camioneta tres toneladas. Informes: Hijo de Nicolás Benito, Chamberí.

EXTRAVIO DE UN CABALLO, en Alba de Tormes, el pasado día 10, cuyas señas son: pelo castaño, alzada (sobre la cuerda), próximamente cinco dedos, seis años y colin. A la persona que dé detalles de su paradero, le gratificaré su dueño, Julián Rodríguez, despacho central de Alba de Tormes.

AMA DE CRIA, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará, Juan José Macías, en Vellés (La).

HUESPEDES.—Próximo a la Plaza, buen trato, amplias habitaciones y mucha luz. San Pablo, número 9.

CAZADOR.—Lo que más puede interesar a usted es la igualdad de presión en todos sus disparos. Esto sólo lo conseguirá usando el cartucho marca "CONEJO", que vende Pablo García. Plaza Mayor, 43, Armería.

AMA DE CRIA, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, José María Freijó, en Retortillo.

CABRAS.—Se arriendan de sesenta a ochenta cabras, en Matamala. Para informes, José Vicente, en Martinamor.

PERDIDA, de tres perros galgos, uno blanco, que atiende por "Dante"; otro canelo, con la oreja derecha despuntada y atiende por "Piqueras"; y uno bardino, acorbatado, de cuatro meses, que se llama "Faroles". Su dueño, José Martos, gratificará a quien indique su paradero, en Cruz de Antón, 1, Salamanca.

UNA YUGADA DE TIERRA de labor, en el término de Santiago de la Puebla y sitio de Melardos, de unos setenta huebras, aproximadamente, se vende. Del precio y condiciones, entenderse en Gajatos, con Constantino Martín Sánchez.

Correo aéreo Madrid-Sevilla-Barcelona

El servicio será inaugurado el día 21 del corriente

La Dirección de comunicaciones ha publicado las reglas de funcionamiento para el servicio de transporte de correspondencia nacional por vía aérea en el territorio español. Este dará comienzo en las líneas de Madrid, Barcelona y de Madrid a Sevilla, ya en funcionamiento, el día 21 del actual a cargo de la Compañía C. L. A. S. S. A.

En las oficinas del Correo Central y en las principales de Barcelona y Sevilla se admitirá a la circulación la correspondencia epistolar y oficial y giros postales nominativos destinados a los puntos citados o que se utilicen como tránsito de las mismas, para su curso ulterior, mediante el sobreporte ya determinado por el Real decreto de 31 de Diciembre de 1928, o sea el equivalente al 100 por 100 de la tarifa correspondiente, sea cual fuere el recorrido.

Quedará exceptuado de estas reglas el servicio de transporte aéreo de correspondencia entre Sevilla y Larache, cuya explotación actual se rige por normas especiales.

Se admitirán, dentro de las condiciones generales, cartas, tarjetas postales sencillas y dobles y giros postales. Las dos primeras clases de envíos podrán admitirse también con el carácter de "certificado".

El horario a que se ajustará el servicio será el siguiente:

Servicio diario de Madrid-Sevilla. Ida: Salida de Madrid, a las trece. Llegada a Sevilla, a las quince treinta. Regreso: Salida de Sevilla, a las nueve. Llegada a Madrid, a las once treinta.

Servicio diario Madrid-Barcelona. Ida: Salida de Madrid, a las doce treinta. Llegada a Barcelona, a las quince cincuenta. Regreso: Salida de Barcelona, a las nueve. Llegada a Madrid, a las doce veinte.

La Dirección general de Comunicaciones se reserva la facultad de hacer extensiva a otras clases de correspondencia su admisión, para ser transportada por vía aérea, cuando los medios y conveniencias del servicio así lo permitan.

Si los aviones aterrizaran en punto distinto al oficialmente señalado como de escala o destino, deberá el piloto enviar inmediato aviso a la oficina de Correos más próxima, cuyo encargado se personará sin pérdida de tiempo en el lugar del aterrizaje, y, de acuerdo con los informes que aquél le facilite, utilizará la conveniencia de hacerse cargo de la expedición para su curso por la vía terrestre más rápida o decidirá su continuación por la aérea.

Las Administraciones de Correos receptoras considerarán a las expediciones transportadas por avión como correspondencia urgente y le imprimirán este carácter para todos los efectos de rápida manipulación, reparto, etcétera.

Al objeto de dar facilidades a las operaciones de contabilidad entre la Administración de Correos y las compañías concesionarias de transporte aéreo de correspondencia, se creará un sello de sobretasa exclusivamente destinado a este servicio y de validez limitada para otro alguno.

HUESPEDES.—Gabinete con alcohol para dos, en principal, soleado. Conde de Romanones, 58, primero.

DERMINA BUSTOS
Cura herpes, eczemas, quemaduras, escoriaciones, sabañones ulcerados. Venta en Farmacias.—Depósito en la del autor.
Pérez Pujol, 7

GANADEROS:
Vended en Béjar nuestro ganado de cerda. La gran rebaja de derechos puesta en vigor por su Ayuntamiento, la ha convertido en gran mercado de carnes. Candelario está a tres kilómetros, a cuatro Valledera, y a pocos más Ledrada, y otros importantes centros de consumo. Informes, en la Cámara de Comercio.

PUERTO RICO
CAFE CERVECERIA
PRIOR, 9 Y 11 - TELF. 530

PEDRO GARCIA ALVAREZ
HA ABIERTO AL PUBLICO UNA SUCURSAL DE
VINOS Y GUARDIENTES
LAS CLASES SON EXTRAS, Y LOS PRECIOS REDUCIDISIMOS
Calle Tentenecio, número 4
SALAMANCA

UNA NUEVA CERA EXTRAIDA DE FLORES, PROPORCIONA BELLEZA AL CUELLO Y A LAS MANOS



LAS PECAS Y LAS HUELLAS DE LOS AÑOS SE DESVANECEN COMO POR ENCANTO.—ASOMBRA A LOS ESPECIALISTAS DE BELLEZA

Esta nueva cera blanca y untuosa es extraída de flores aromáticas durante la elaboración de los perfumes. Emblaquece el cutis casi como el azul proporcional a un blanco resplandeciente, siendo, no obstante, absolutamente inofensiva. Durante el sueño, penetra directamente en la epidermis áspera y rugosa y la suaviza de tal manera, que la capa superficial envejecida y dura se desprende gradualmente de la piel nueva y fresca que está debajo, cayendo en pequeñas partículas al lavarse la cara cada mañana. Las pecas, los puntos negros desagradables y otras imperfecciones rebeldes de la tez, desaparecen como por encanto y su cutis se pone tan liso y aterciopelado como los pétalos de una rosa, tan deliciosamente blanco y sonrosado como el de un niño. Las mujeres que llevan cortado el cabello adquieren hermosísimas nuca, cuya belleza provoca la envidia y la admiración de todas sus amigas. No más manos encarnadas, ásperas, rugosas y feas. Aunque las cantidades disponibles de esta maravillosa cera, extraída de flores, sean limitadas, la mayoría de las periferias procuran tener existencias para satisfacer las exigencias de su clientela. Su nombre es CERA ASEPTINE.

IMPORTANTE.—No emplee la Cera Aseptine para la tez si no desea emblaquecer su cutis. Tenga cuidado también de usarla simultáneamente para la cara y el cuello, pues de lo contrario, la diferencia que existirá entre los dos colores de la piel podría llamar la atención. No provoca en absoluto el nacimiento del vello. Tal es el consejo de Nuestra Especialista de Belleza.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

LOS ACTOS DE AYER EN MADRID EN HONOR DEL GENERAL CARMONA

EN LA HORRENDA CATASTROFE DE LOS ALTOS HORNOS, DE BARACALDO, MUEREN 11 OBREROS Y SUFREN GRAVES QUEMADURAS 32

La horrenda catástrofe de Baracaldo.

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Bilbao.—Cerca de las doce de esta mañana, comenzó a circular insistentemente el rumor de que en los Altos Hornos de Baracaldo había ocurrido una espantosa catástrofe, causando numerosas víctimas.

Los primeros informes que del suceso se tenían, y que circulaban de boca en boca por todo el vecindario, especialmente entre el elemento obrero, hacían ascender a veinte el número de muertos, y a un centenar el de heridos.

Los rumores de la catástrofe se convirtieron bien pronto, por desgracia, en noticia cierta, y ello produjo una gran emoción en Bilbao, donde residen numerosas familias de obreros que trabajan en los Altos Hornos de Baracaldo.

Las familias aludidas se trasladaron sin pérdida de tiempo a Baracaldo, utilizando los tranvías y automóviles, y además de estas familias obreras, numeroso gentío con las autoridades y los periodistas, marcharon al lugar de la catástrofe.

AL LLEGAR A BARACALDO

Al llegar los periodistas y las autoridades a Baracaldo, todo el vecindario, consternado, invadía la plaza de Villalonga, inmediata a los Altos Hornos.

La guardia civil y la municipal contenía a la muchedumbre, que cada vez iba en aumento, y que pugnaba por entrar en la fábrica para conocer el número de víctimas, y saber si alguna de ellas era de la familia.

De vez en cuando, salía algún empleado de la fábrica, que trataba de calmar a la muchedumbre, dándole noticias optimistas.

COMO OCURRIÓ LA CATÁSTROFE

El aspecto del industrial pueblo de Baracaldo, era desolador. Las escenas de dolor y los gritos de las familias de los obreros que trabajaban en la fábrica, y cuya suerte se desconocía, llenaban de espanto.

Los periodistas bilbaínos se dedicaron a conocer las causas de la catástrofe, y de sus trabajos pudieron obtener los siguientes informes:

Según parece, esta mañana se procedió a sangrar en el horno número 2, para vaciarle de mineral. El vaciado nunca es absoluto, y siempre quedan residuos considerables. Se hizo la operación sin que ocurriese nada anormal. Terminada, se retiraron los obreros encargados de esta operación, y le llegó el turno a la brigada de reparaciones, compuesta de obreros de todos los oficios y encargada de reparar llaves, válvulas, ladrillos, cerrar las grietas de la torre, etcétera. Eran éstos obreros albañiles, carpinteros, mecánicos y peones.

Cuando esta brigada se dedicaba a tapar pequeñas grietas y reparar algunos ladrillos refractarios, sobrevino inopinadamente una explosión. Inmediatamente se oyeron siete explosiones más.

Los momentos fueron de gran espanto. Del horno comenzó a salir hierro candente, que al mezclarse con el agua del pozo, producía otras pequeñas explosiones, saliendo chorros de agua hirviendo y de material de ignición, que era lanzado a alguna distancia, produciendo horribles quemaduras a las personas que allí se encontraban.

La confusión fue terrible. Los obreros de la fábrica huían despavoridos, y algunos de ellos caían en su huida abrasados por el fuego del terrible líquido que el horno lanzaba.

El espectáculo era aterrador. Las voces y los gritos de auxilio se oían de modo desgarrador.

El vecindario acudió en confusión enorme a la fábrica, y gracias a las autoridades y a la fuerza pública y a los altos funcionarios de los Altos Hornos, se pudo hacer que el vecindario reaccionase, y que recobrase el ánimo perdido, mientras los demás trabajadores que habían salido ilesos de la catástrofe acudían como un solo hombre en auxilio de sus compañeros.

LAS PRIMERAS VICTIMAS

De momento, era imposible señalar el número de víctimas. Por todas partes se encontraban hombres heridos, en el suelo, o pegados a una pared, o andando trabajosamente en medio del fuego de sus ropas.

En los trabajos que comenzaron a practicarse, las primeras vícti-

mas que se encontraron, fueron dos cadáveres, que de momento fué imposible identificar por las horribles mutilaciones que presentaban.

Se notó la falta de siete obreros, entre ellos algunos no pertenecientes a la plantilla de la fábrica.

El juzgado se personó inmediatamente en Baracaldo, y comenzó a actuar con toda diligencia, procediendo a la identificación de los cadáveres que eran extraídos de entre los escombros.

Los obreros de la fábrica trabajaban denodadamente desescombrando los lugares de los Altos Hornos para buscar los cuerpos de sus camaradas enterrados en la explosión.

Cuando ocurrió la explosión, se hallaban trabajando en el horno más de cuarenta obreros.

ONCE MUERTOS Y TREINTA Y DOS HERIDOS

Los heridos eran llevados inmediatamente unos a la enfermería de la fábrica y otros a la Casa de Socorro.

Los cadáveres se recogían y se depositaban en una de las dependencias de la fábrica, desarrollándose entre los mismos compañeros de trabajo escenas desgarradoras.

A poco de comenzar los trabajos de salvamento, fueron encontrados ocho cadáveres.

Además se recogieron tres heridos gravísimos que inmediatamente fallecieron y a los pocos momentos se recogió otro herido en período agonizante.

El número de heridos auxiliados ascendía a treinta y dos.

LA RELACION DE LAS VICTIMAS

Las explosiones fueron terribles.

Al ocurrir, el calor salía solo en una dirección, que era precisamente hacia donde estaban trabajando los obreros. Al caer sobre ellos el material en ignición, eran víctimas de horribles convulsiones y quemaduras espantosas.

El obrero Pedro Paris, presentaba horribles quemaduras en el vientre, que le produjeron la muerte a los pocos momentos.

En gravísimo estado fueron recogidos Venancio Esparza, Pedro Bilbao y Eleuterio Martín, y en estado menos grave José González.

Al ser curados, fallecieron el capitán Leandro León y el obrero Ernesto López, ascendiendo el número de muertos a once.

Los muertos son los siguientes: Luis Cardeñoso, Wenceslao Camps, Antolin San Miguel, Segundo León, Emilio López, Rafael Alcalde, Francisco Lombardero y Pedro Paris, todos de la plantilla de la fábrica.

Jacinto González y Benito Avila, obreros pertenecientes a la contrata particular que se hace para la reparación de los hornos.

Los cadáveres no han sido realmente identificados, con toda seguridad, por lo horriblemente mutilados que están. La identificación se ha hecho por ropas, señas personales de cada uno de los cadáveres.

LOS CADAVERES AL CEMENTERIO

A última hora de la tarde, los once cadáveres fueron trasladados al depósito de cementerio de Baracaldo.

El traslado de las víctimas al Campo Santo, constituyó una imponente manifestación de duelo.

El fúnebre cortejo fué presidido por el conde de Zubiria, presidente de la Sociedad de Altos Hornos, con los altos funcionarios de fábrica y las autoridades.

Seguían a los féretros, ocho mil trabajadores, e ininidad de personas de Bilbao, Baracaldo y pueblos inmediatos que hicieron ascender el número de las que formaron en esta imponente manifestación de duelo, a veinte mil.

Se suspendió por completo el trabajo en todas las fábricas y talleres; se cerró el comercio; se suspendió toda la vida del pueblo, y en los Altos Hornos sólo quedó el personal suficiente para alimentar a los mismos.

OTROS DETALLES.—LAS CAUSAS DE LA CATÁSTROFE

En esta catástrofe, como en todas, se han registrado casos verdaderamente curiosos de personas que salvaron su vida por verdaderas casualidades.

Un maquinista no murió en la catástrofe porque en el momento de la explosión tuvo necesidad de trasladarse a otro departamento en busca de una herramienta.

Otro obrero debe su vida a un cigarrillo que fué a buscar al bolsillo de la chaqueta que la tenía en el guardarropa.

Y otro trabajador, al incendiarse las ropas de trabajo, salió y al encontrarse con un compañero,

éste le desnudó rapidísimamente, no sufriendo más que ligeras quemaduras.

En un rincón del departamento de Altos Hornos, tumbado y aterrado, fué encontrado otro obrero sin daño alguno.

Los periodistas han estado haciendo averiguaciones para conocer las causas de la catástrofe.

Hablaron los reporteros con el capataz señor Baraica, quien se expresó en estos términos:

—Esta mañana se cayeron de la torre algunos ladrillos refractarios, cosa explicable. En el depósito se abrieron pequeñas grietas, por las que salía el líquido, pero esto a nadie sorprendió, porque sobre ser cosa frecuente, la cantidad de líquido que salía era tan insignificante que no podía producir explosión alguna. Sin duda, la explosión debió ocurrir al mezclarse los residuos del hierro con el agua, haciendo caer los postes, rompiendo las cañerías, etc.

El ingeniero señor Elías y ayudante señor Llana, el director señor Churrua y el arquitecto señor Oraa, han declarado que no comprenden las causas de la catástrofe, ya que para esta clase de operaciones se adoptan las debidas precauciones. El vaciado del horno es cosa muy corriente y a no ser que se salten las llaves o se estropearan las válvulas o cayeran ladrillos que dieran entrada al agua, no se puede uno explicar los motivos de la explosión.

Tanto en Baracaldo como en toda la cuenca trabajadora de Bilbao y en la capital misma, ha causado la catástrofe enorme sensación.

LAS CARACTERISTICAS DEL HORNO QUE EXPLOTO

Bilbao.—La explosión ocurrió a las once y media de la mañana y los cristales de todas las dependencias volaron hechos añicos.

Las edificaciones quedaron envueltas en un denso humo y la catástrofe hubiera sido mayor si el horno explotado hubiera estado sufriendo un cargado, y cuando se estaba haciendo la sangría, por el gran número de obreros que se emplea en esta operación.

La coincidencia de que la explosión lanzara los materiales hacia la izquierda, ha evitado un gran luto, pues en caso contrario, hubiera volado el pabellón de oficinas y la magnitud de la catástrofe hubiese sido incalculable.

La característica de los cuatro hornos explotados, son: Altura total, y uno en reserva y emplazados en dos grupos de a dos.

Las dimensiones principales del horno explotado, son: Altura total, 23, 400 metros; diámetro del crisol, 3 metros; altura del vientre, 8,800 metros; diámetro del vientre, 5,50; del trancancho, 4,450; volumen total en metros cúbicos, 580.

La capacidad del crisol es de 40 toneladas de hierro y tiene nueve toveras.

Diariamente trabajan en cada horno 150 obreros.

El presidente de la República de Portugal, en Madrid.

VISITA Y COMIDA INTIMA

Madrid.—Esta mañana, el presidente de la República de Portugal, con el barón de Casa Davalillos, presenció, desde uno de los balcones de Palacio, el relevo de la guardia exterior, y después, acompañado del ministro de Instrucción Pública y del rector de la Universidad, visitó los museos del Prado y de Arte Moderno, de los que hizo grandes elogios.

Al regresar al mediodía al Palacio, se celebró una comida íntima en honor del presidente, con asistencia de los Reyes, la Infanta doña Beatriz, la Infanta doña Cristina, el Infante don Jaime, el séquito del general Carmona, palatinos y otras personalidades.

OTRA COMIDA

Al mediodía, en la secretaría de Asuntos Exteriores, se celebró un banquete en honor del presidente del Consejo de ministros de la República de Portugal, señor Ivens Ferraz, al que asistió el presidente del Consejo español.

A los postres, el general Primo de Rivera ofreció al señor Ivens Ferraz el banquete, saludando a Portugal en la figura del jefe del Gobierno y poniendo de relieve la sinceridad de las relaciones espirituales con Portugal.

El presidente del Consejo portugués pronunció palabras de gratitud por el recibimiento dispensado

al presidente de la República y a sus acompañantes.

El ministro de Negocios Extranjeros portugués se felicitó de que las relaciones de Portugal y España, por las que con tanta atención trabaja, sea una confortadora realidad.

EL GENERAL CARMONA, DOCTOR HONORARIO

A las cuatro de la tarde se celebró, en el Palacio del Senado, el acto organizado por el Colegio de Doctores, de nombrar miembro honorario del mismo al presidente de la República, general Carmona.

La concurrencia fué numerosa, asistiendo también las autoridades, el Cuerpo diplomático y distinguidas personalidades.

Asistieron el general Primo de Rivera, con el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo.

El general Primo de Rivera ocupó la presidencia, vistiendo toga, muceta y birrete de doctor en Derecho "honoris causa", por la Universidad de Salamanca.

A la derecha del presidente se sentó el señor Bauer. Este pronunció un breve discurso de salutación al general Carmona, dándole cuenta del acuerdo de nombrarle doctor honorario.

El general Primo de Rivera pronunció un discurso, recordando la colaboración de sabios portugueses y españoles en las Universidades. En la de Salamanca brillan egregios portugueses, como el humanista Arias Barbosa; Pedro Margallo, Hector Pinto y Juan de Santo Tomé, y en la de Coimbra, al mismo tiempo, explica el navarro canonista Azpizpeta, el salmantino Martín de Ledesma y Francisco Franco, de Alcalá.

Después habló de los vínculos de raza y de cultura que unen a Portugal y a España.

El general Carmona pronunció breves palabras de gratitud y el general Primo de Rivera le entregó el nombramiento de doctor "honoris causa".

RECEPCION

Después de este acto se celebró, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, una brillante recepción en honor del general Carmona, recepción que se vió concurrencísima.

COMIDA REGIA EN LA EMBAJADA DE PORTUGAL

Madrid.—Esta noche, en la embajada de Portugal, los señores de Melló Barreto han obsequiado con una comida a los Reyes, al presidente de la República y a sus séquitos.

Asistieron los reyes, los infantes, el presidente Carmona y su séquito, el presidente del Consejo de ministros de España, general Primo de Rivera, el Gobierno en pleno y el Cuerpo diplomático.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE NEGOCIOS DE PORTUGAL

Madrid.—El ministro de Negocios de Portugal, hablando con los periodistas, le ha dicho que no había programa de cuestiones "concretas" a tratar en esta ocasión entre España y Portugal, más que el reconocimiento de que existen lazos muy estrechos entre ambos países e intereses comunes y un gran respeto mutuo por la independencia y formas políticas de cada uno de los países.

EL GENERAL CARMONA

Madrid.—Por su parte, el presidente de la República de Portugal ha hecho a un periodista un gran elogio del pueblo español.

Tanto el rey como la reina, me han prodigado toda clase de atenciones.

Creo que la obra que está realizando el general Primo de Rivera, merece el agrado de todos los españoles.

Hablando del desfile de tropas de ayer ante el Palacio Real, el general Carmona ha hecho un gran elogio de la marcialidad del soldado español.

Esta visita no es puramente protocolaria. Portugal quiere a España, y los técnicos de ambos países comenzarán pronto a trabajar en un ambiente de tranquilidad y de paz serena y magnífica.

NOTICIAS DEL DIA

LOS REYES A BARCELONA

Madrid.—Se ha anunciado que los reyes volverán a Barcelona el día 15 del próximo mes de Enero, permaneciendo en el Palacio de Pedrañas una temporada.

Asistirán a la clausura de la Exposición Internacional, que continuará, sin embargo, convertida en certamen nacional.

UN HOMENAJE DE LOS VETERINARIOS A MARTINEZ ANIDO

Madrid.—Esta mañana, una comisión de Veterinarios, en repre-

sentación de sus compañeros de toda España, han visitado al ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, entregándole un artístico pergamino y un cheque de 20.000 pesetas para la construcción del Preventorio que lleva su nombre.

EL MONTEPIÓ DE ACTORES

Madrid.—También ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión femenina del Montepío de Actores, invitándole, como socio honorario, a que asista a la entrega de las primeras pensiones.

CONSEJO DE GUERRA

Madrid.—Un periódico publica la siguiente noticia: "El próximo día 21 se celebrará a bordo del cañonero, en Valencia, un Consejo de Guerra."

GANADERO MUERTO

Madrid.—En Tudela ha fallecido don Esteban Moneo, que actualmente era propietario de una ganadería de reses bravas.

LLEGAN SIETE BANDAS DE MUSICA

Barcelona.—Procedentes de Valencia, han llegado siete bandas de música, que han ejecutado distintos conciertos en diversos puntos de Barcelona, siendo ovacionados.

EL JEFE DEL GOBIERNO NORUEGUO

Barcelona.—Ha llegado a esta población el presidente del Consejo de ministros de Noruega, con objeto de visitar la Exposición.

Fué cumplimentado por las autoridades.

LOS CONGRESISTAS DE PRENSA

Barcelona.—Los congresistas de Prensa han ido hoy, en excursión, al Monasterio de Monserrat.

Por la tarde regresaron a Barcelona.

FONDEAN DOS ACORAZADOS

Barcelona.—Han fondeado en este puerto un acorazado alemán y el acorazado portugués "Vasco de Gama".

Hicieron las salvas de ordenanza, que fueron contestadas por las baterías de Montjuich.

Los comandantes de los acorazados desembarcaron, cumplimentando a las autoridades.

A los pocos momentos, el capitán general les devolvió la visita a bordo de los respectivos barcos.

EL MINISTRO DE CORPORACIONES DE ITALIA

Barcelona.—También ha llegado a Barcelona el ministro de Corporaciones del Gobierno italiano, para tomar parte en las sesiones del Congreso de Uniones Intelectuales.

UN ATAQUE DE LOCURA

Barcelona.—Un sujeto llamado Vicente Salvador, en un ataque de locura penetró en una taberna de la calle de Cervantes, agrediendo a palos a todos los parroquianos.

Resultó herida de importancia, en la cabeza, Carmen Fernández. Después de una activa persecución, fué detenido el loco por la Policía.

LA CAUSA DE LA SUSTRACCION DE VALORES

Barcelona.—Hoy ha terminado en esta Audiencia la vista de la causa instruida contra Manuel Ferradas y Manuel Pasende, acusados como autores de la sustracción de valores en el Banco de Barcelona, por valor de dos millones de pesetas.

Los defensores solicitaron para el primero la imposición de la pena de cuatro años, con el abono de tiempo señalado en el último indulto, y para el otro la absolución. La causa quedó concluida para sentencia.

DOS HERMANOS HERIDOS

Teruel.—Comunican del pueblo de Azaida que el vecino Enrique Molina fué herido de un navajazo por José Martín, siendo su estado grave.

Un hermano de Enrique, llamado Bonifacio, que salió en defensa de Enrique, fué también herido.

SUICIDIO DE UNA JOVEN

Herencia.—La joven de esta localidad Sacramento Acemión, por causas que se desconocen, se disparó un tiro en la cabeza, matándose.

CENTINELA QUE DISPARA

Coruña.—El centinela del Regimiento de Artillería, situado en el punto llamado Adormideras, al ver que avanzaba un sujeto dió el alto y como no contestaba ni se detuviera, hizo fuego, hiriendo al desconocido.

Identificado éste, resultó ser el soldado de Artillería, José Castro,

que recibió un balazo en un hombro.

Sobre este suceso se ha abierto sumario.

UN HERIDO GRAVE

Huelva.—En la cuesta de Pizama, la guardia civil dió el alto a un desconocido que montaba un caballo, y como intentase huir, le hizo fuego, hiriéndole de gravedad. Se cree que huía por carecer de licencia de armas.

ROBO EN UNA JOYERIA

Zaragoza.—En una joyería establecida en la calle de la Manifestación, penetraron unos ladrones, apoderándose de objetos por valor de 20.000 pesetas.

La policía realiza activas pesquisas para la captura de los ladrones.

LOS TOROS

LA CORRIDA GOYESCA

Jaén.—Con tiempo verdaderamente despacible, se ha celebrado la corrida goyesca de ferias, lidiándose toros de Trespalacios, que cumplieron.

Primero: Posada lo veroniqueó sin lincamiento, pues el toro es huido. En quites se lucen Félix Rodríguez y Armillita.

Posada hace una buena faena por bajo para dominar. Después da unos pases artísticos, tocando la música. Y entrando a matar, señala un pinchazo, una estocada y descabella al primer intento.

Segundo: Félix Rodríguez lo lancea dándole superiores verónicas. En el tercio de varas, Félix hace quites maravillosos. Coloca tres formidables pares de banderillas. La faena de muleta es magnífica, con pases de todas las marcas. Da un pinchazo, y como interviniera el peonaje, el público protesta. Termina de media buena, que es aplaudida.

Tercero: Armillita es ovacionado con el capote. Con la muleta da pases naturales, y está muy valiente. Acaba de un pinchazo y una estocada buena.

Cuarto: Posada lo intenta veroniquear sin conseguirlo. Hace quites, pegándose a los costillares. Con la muleta está valiente, y lo pasa de cerca. Aprovechando una igualdad, da una magnífica estocada.

Quinto: Félix se hace aplaudir en verónicas. Es eficaz y breve la faena de muleta, y termina de un pinchazo y una estocada caída.

Sexto: Armillita lo muletea con arte, y acaba de media buena.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

UNA EMBOSCADA A LA LEGION EXTRANJERA FRANCESA.—CINCuenta MUERTOS Y DIEZ Y OCHO HERIDOS

Paris.—Un despacho de Colom Bechar, da cuenta de que un destacamento de la Legión extranjera cayó en una emboscada, el lunes último, cerca de Meridja-Duir, en la que resultaron cincuenta muertos y diez y ocho heridos.

Inmediatamente se enviaron refuerzos para auxiliar a la Legión, cooperando en esto también los moros adictos, logrando poner en fuga a los disidentes, con grandes bajas.

El destacamento sorprendido se componía de setenta y cinco hombres, de los cuales siete han escapado de la muerte.

El destacamento disidente estaba formado por 150 hombres, a los que se persigue activamente por las fuerzas marroquíes.

BANQUETE A MAC DONALD.—PARTIDARIO DE LA PAZ Y DEL DESARME.—SU REGRESO A INGLATERRA

Otawa.—En el banquete que anoche se dió en honor del primer ministro del Gobierno inglés, señor Mac Donald, éste pronunció un discurso, abogando por la causa de la paz y el desarme de los pueblos. El señor Mac Donald ha sido nombrado consejero privado honorario del Canadá.

Hoy ha emprendido el viaje de regreso a Inglaterra, tributándosele una cariñosa despedida.

LA REVOLUCION DE AFGHANISTAN.—SAKAO ABANDONA LA CIUDADELA

Londres.—Comunican de Afghánistán que las tropas victoriosas se han entregado al saqueo en Kabul, habiéndose rendido el jefe Molhammed.

Se ha prometido a Sakao abandonar la ciudadela, garantizando su vida, a condición de que entregue la familia de Nadir Khan, que la tenía en rehenes.

Galería de escritores salmantinos

DE AYER Y DE HOY

LOS FORJADORES DE LA LITERATURA SALMANTINA

Por esta Galería Salmantina van a desfilar, lector, escritores locales que fueron, y personalidades literarias de hoy, forjadores de la literatura salmantina. No pretendemos ninguna revisión de valores culturales, ni tampoco un estudio crítico de sus obras, para cuya empresa, sobre ser fatigosa, requiere, por lo tanto, un mayor reposo del que puede disponer un periodista. Queremos, a la vez, de rendir un homenaje sencillo a la grata memoria de los que vivieron para las letras salmantinas, enalteciéndolas, que la generación de hoy conozca, a través de sus obras, a aquellas personalidades que constituyen los más firmes valores literarios de la tierra charra. Desearíamos, también, que en este desfile aparecieran figuras de hoy, de estos días que vivimos, figuras de giros y tendencias literarias distintos a aquellas otras de las épocas que, por ejemplo, marca la prosa y el verso de la figura que hoy presentamos: don Antonio García Maceira.

Con fragmentos de sus propias producciones, recogidos al azar, pero procurando en la elección que marquen con pronunciado relieve las características principales del autor, hemos de confeccionar esta plana de Galería Salmantina, que seguramente ha de ver complacido el lector, porque ellas traen el aroma y el fruto de otros tiempos que, para los que los conocieron y vivieron, tendrán el encanto y la emoción de un dulce recuerdo, y para los lectores de hoy, el conocimiento de una época literaria salmantina que indudablemente dejó su huella y fué brillante y fecunda.

Comenzamos esta Galería sin que el

orden de aparición de las figuras signifique preferencia alguna, ni turno de méritos, con don Antonio García Maceira, ilustre ingeniero de Montes, fecundo y fácil y ágil escritor, que dejó desahogada, al morir, por diarios y revistas y folletos, una considerable labor literaria. García Maceira sapo dar a su literatura un carácter puro y netamente salmantino. En toda su obra rezuma el sabor a la tierra; más no por ello careció del carácter de universalidad que debe informar y distinguir a todo escritor. Maceira no escribió sólo para los salmantinos. Prodigó los frutos de su talento para todos, y sus artículos, sus cuentos, sus versos, sus estudios críticos, sus novelitas, corrieron por toda España. Fué un escritor local que supo ser nacional, saltando por encima de los muros de la vieja ciudad y expandiendo su espíritu selecto y su cultura por todo el país.

Está por hacer, en Salamanca, una antología de periodistas, de escritores y de poetas salmantinos. No nos conceptuamos nosotros con méritos ni capacidad suficientes para acometer la empresa; mas por lo menos, esta modesta Galería Salmantina puede servir de punto de partida para quien quiera realizarla.

Y seguros de que el lector, amante de todos los valores salmantinos que fueron y son hoy, ha de ver con agrado y con delectación estos recuerdos del ayer, pongamos fin a estas líneas de simple explicación de la página que, no sin cierta emoción de salmantinos, comenzamos a publicar y hemos de seguir en los días que el espacio y el apremio de originales de inapreciable publicación lo consientan.

DON ANTONIO GARCIA MACEIRA, INGENIERO Y LITERATO

Uno de los hombres, cuyo paso por este mundo, no fué estéril huella, si no estela fecunda, por la siembra que derramó en sus escritos llenos de observación directa por una parte, de interés por otra, siempre amenos y eruditos.

Es que unió a los estudios del ingeniero forestal que aprende en la naturaleza tanto como en los libros, la afición a las letras y estudios clásicos, que si de otra cosa no le hubieran servido, habrían hecho bastante para que sus memorias sobre las plagas de los árboles en esta provincia y sobre el estado de la agricultura y sus remedios, puedan leerse con tanto gusto como sus "Leyendas salmantinas", que recogió para recreo de su hogar y forman parte del acervo histórico de esta ciudad, siendo dignas de leerse por todo amante de su tierra, antes de nutrirse de cuentos exóticos, muchas veces inventados, que contribuyen a falsear la historia verdadera.

Cuando se haga "una Geografía de la provincia de Salamanca", libro que hace mucha falta en las escuelas, no sólo no se desdenarán datos por él recogidos, sino que en el Manual del ganadero y de todo labrador, no debían faltar las observaciones y estudios que hizo recorriendo sus montes, preguntando a guardas y montaraces, recolectando larvas e insectos, conviviendo en el campo y no desdenando la experiencia de gañanes y aperadores.

Por eso en sus escritos de repoblación forestal, es acérrimo partidario de que vivan en los montes los ingenieros forestales, como lo hacen en Alemania, entonando cantos a la vida del bosque y lamentos por las depredaciones y talas de árboles que en gran parte han contribuido a la falta de lluvia y ruina de la agricultura. Tanto él como sus ilustres compañeros Armenteras y Catánieu, fueron los apóstoles de las repoblaciones forestales, preocupaciones frecuentes de Joyellanos y don Fermín Caballero, primero de Costa y Senador después, en esta provincia fueron sus colaboradores los señores Pastor y Cid, además de don José Secall, catedrático de Botánica de la Escuela de Montes.

Aún hoy, después de medio siglo transcurrido desde que escribió sobre la lagarta (ladrona del campo), enfermedad de la encina, y sobre el brugo, oruga que ataca al roble y quegigo, principalmente, se leen con gusto sus Memorias, donde hay datos tan preciosos, como los observados también por otros sabios, de que la provincia de Salamanca es tan escasa en lluvias, que el coeficiente que lo indica es comparable al de Alejandría, en Egipto, y que en sus montes de la llanura, como en el de San Pedro de Rozados, en Machacon y Morille, fué donde más estragos hizo el malhadado insecto.

En el estudio aménisimo sobre las aves insectívoras, donde da rienda suelta a su vena poética, nos hace conocer a los ruiseñores, alondras, oropéndolas o mirlos de oro, no como las aves canoras que alegran el campo, sino como utilísimos cazadores de nocivos insectos.

Pero estas aves apenas anidan en los montes de Peñaranda, Alba y Ledesma, y se van a las solitarias sierras y a las márgenes de los ríos, donde encuentran condiciones de habitación y frescura.

Estos estudios, que le valían felici-

taciones de los Ministerios, que hicieron largas tiradas de sus Memorias, eran tan a conciencia, que si habla de la "Labranza en Castilla", toma los datos de los fueros de la Edad Media, y los libros "Beceros" y de los "Behetrías", le son familiares, como familiares le eran los conocimientos de los "Arabes en la agricultura", folleto precioso, y los que hizo en los ratos de vagar de "Arias Montano" y de "Deza en el descubrimiento de América".

El "Tratado sobre las agallas", primero que se hizo en España, indica su paciencia y dotes de observador y no menos sus artículos sobre las hormigas.

Hoy siguen siendo de actualidad los folletos sobre los "Montes y la emigración" y "El estado de la Agricultura salmantina", aparte de las transformaciones en los últimos tiempos.

Es muy de notar que este escritor, que siempre en sus obras en prosa, en verso y sus caricaturas, denotan el buen humor, fué un espíritu atormentado, por serias preocupaciones, que parece hacían un alto cuando se dedicaba a sus libros.

De su afición a los clásicos, baste decir que legó a sus hijos ejemplares de las muchas docenas de ediciones hechas del "Quijote", aparte de trabajos inéditos, en verso y prosa, artículos y hasta caricaturas.

Será un trabajo digno de hacerse y que recomiendo a su familia no deje de hacerlo, recoger en un libro sus mejores escritos y para dar lugar a ello no soy más extenso en el artículo, para que participen los lectores del regocijo que yo he participado al leer los ingeniosos y bien pensados escritos del que fué un gran ingeniero e inspirado poeta.

MARIANO DE SANTIAGO CIVIDANES * * * CUENTO

LAS SOPAS DE AJO

Llegué yo una noche de invierno a uno de los pueblos de la Sierra de Gata, y fui a alojarme a casa del tío Andrés, labrador rico e íntimo amigo de mi difunto padre. No bien me vió, el hombre se deshizo en cumplimientos y agasajos, y me llevó a la cocina, donde ardía un carro de carrascos entre dos gruesos troncos de encina.

—Usted traerá frío y ganas de tomar algo caliente ¿verdad? El cerzo ha azotado hoy de lo lindo, y por esos cerros se helarian, de seguro, las palabras. Pues nada, prosiguió diciendo el tío Andrés, lo primero una sopa bien caliente. ¿Le gustan a usted las sopas de ajo?

—Sí, señor.

—En ese caso, dijo, volviéndose a su mujer, unas sopas de ajo con un par de huevos, y luego unos trozos de jamón frito, mojado en unos traguitos de vino de Robledillo. ¿Es mal plan?

—Me parece excelente, contesté yo, dándole las gracias por su interés y atención.

Y así se hizo; y preparando la buena de la señora Ángela la mesa al pie del escaño donde nos sentábamos y cubriéndola con un limpio mantel, puso encima la cazuela de sopas, el vino, el pan, el agua y los cubiertos de cerzo, no sin advertirme que todo lo que me daban "era poco y de buena men-

te"; esto es, cosa miserable, ofrecida de buena voluntad.

Y, en efecto; tantas delicadas atenciones, hechas con una singular llaneza, me tenían profundamente reconocido.

Antes de empezar, invité yo al tío Andrés a compartir conmigo las humildes sopas de ajo; pero él me contestó:

—"Buen provecho le hagan a usted. Yo no las pruebo, hace más de cuarenta años".

—¿Le hacen a usted daño?

—No, señor; daño, no; pero me recuerdan un suceso nada venturoso de mi mocedad y una dura lección, dada a mi ligereza e irreflexión.

—Es raro, interrumpí yo. ¿Y pudiera usted decirme, tío Andrés, qué lección fué esa?

—Sí, señor; le contaré a usted lo

ocurrido, y con ello entretendremos un rato.

—Cuando yo tenía catorce o diez y seis años, era muy aficionado a la caza, y me pasaba los días por esos vericuetos y sierras, persiguiendo a los conejos y perdices. Mi difunto padre, que era un gran cazador, me había enseñado a manejar la escopeta desde pequeño, y yo cifraba en la caza todas mis dichas. Había en lo alto de esa serranía un chozo de un boyero llamado Lucas, hombre forzado y valeroso, si los hay, muy notado en todos estos lugares por su carácter entero y rudo, sin dejar por esto de ser de excelentes sentimientos.

Salíme yo un día, muy de mañana, de caza, sin desayunarme, y vueltas arriba, vueltas abajo, saltando cuevas y vallados y subiendo cuevas y repechos, en busca de los conejos, me acometió, con el ejercicio y lejos de poblado, un hambre verdaderamente canina. Llegué, por fin, desfallecido de necesidad y de cansancio, al chozo del tío Lucas, que dijo al verme: "Muy caído de haces vienes, muchacho; parece que no te queda fuerza". Le conté mi cuita, que él se apresuró a reparar, descolgando la sartén y poniéndola al fuego, después de echar en ella una buena cucharada de manteca, y de decirme en tono zumbado: "No es lo mismo, Andrésito, que darse torzoteando en el lugar, en plática suave, que caminar por peñas y espineras".

Sentado en un tajo del chozo del tío Lucas y esperando como alma en pena, algún reparo para mi estómago vacío, el boyero cogió una gran cazuela y un pan, como de dos libras, y, sentándose en el suelo y sacando de la faja la navaja, se puso a migar con ella las futuras sopas.

Paróse al poco rato el tío Lucas, y escurbiendo con la punta de la navaja las migas, me preguntó, mirándome fijamente:

—¿Quiéres más?

—Bueno, dije yo, sintiéndome tan desfallecido.

Prosiguió migando, y al poco rato, volviéme a preguntar:

—¿Quiéres más?

—Yo le volví a contestar que sí, aconsejado por el hambre que sentía.

Llenó el tío Lucas casi la cazuela de migas, y pareciéndome entonces la ración suficiente, le dije que bastaba.

Entonces el boyero dejó en el suelo la cazuela, mondó un ajo, lo echó a freír, y después de sacar con la cuchara de cerzo del morral, la sal y el pimientón, lo revolvió todo en la sartén. Echó un poco de agua de la cántara, dejó hervir el caldo y lo volcó sobre las migas.

—Vamos, me dijo, colocándome delante la cazuela llena de sopas, a comer sin melindre y a tomar aliento y nuevas fuerzas. Ya habrás oído aquel refrán: "Ajo y vino puro pasan el Puerto seguro".

Las primeras cucharadas me supie-

tanto me había hecho embutir la feroz enteriza del boyero.

Ya sereno y sentado en el tajo, después de la vomitona, oí que el tío Lucas me decía, con una seriedad imperturbable: "Esto te servirá de aviso y escarmiento, muchacho, para mirar las cosas con toda advertencia, antes de deliberar".

Y, en efecto, siempre que me ocurre un negocio, lo medito y lo peso bien, acordándome de las sopas de ajo; pero aquella espantosa vomitona me hizo aborrecerlas.

Pasatiempos poéticos

CASTILLA

Llana es la tierra,
la roca oscura,
blanca la arena
de la llanura;
grises los pueblos
y el horizonte,
de un verde oscuro
prados y montes.
Este paisaje
que nada brilla,
por sus colores,
es de Castilla.

UN VALIENTE

Del cuerno en cualquier región
que me hieran, estoy muerto,
afirmaba un fanfarrón,
pues la causa no la acierto,
¡que soy todo corazón!

FUENTESECA

De niño, la impaciencia y los temores,
hacíanme llorar;
pero lloraba siempre sin dolores,
lloraba por llorar.
Joven, por las pasiones contrariadas,
lágrimas he vertido,
que ya por el dolor precipitado,
el alma me han herido.
Viejo y sin ilusiones y sumido
en intenso pesar,
lágrimas a mis ojos he pedido
y no puedo llorar.

LA SANTISIMA TRINIDAD

Rara manía, en verdad,
fué la de un loco en Utrera,
pues afirmaba: que era
él la Santa Trinidad.
Siempre el pobre, caviloso,
con tan extraña manía,
por las calles discurría
sucio, roto y andrajoso.
Al verlo un día Ramona,
que su estado deploraba,
al desgarrado rogaba
cuidase más su persona.
En cuenta debes tener
para censurarme así,
dijo el loco, que hay en mí
tres personas a romper.

POLITICA HIDRAULICA

Pantanos van a formar
y todo será regado.
En país empantanado
van a España a transformar.
Ese fué siempre su estado.

LA POESIA REGIONAL SALMANTINA

He aquí unos capítulos de su obra "Estudios retrospectivos, La labranza Castellana y la poesía regional salmantina", publicada en ésta en 1910:

I. Motivos de la poesía salmantina.
II. Deficiencia de la historia.

¿Quién no siente un noble orgullo, siendo salmantino, al leer aquel rasgo heroico de las mujeres de la ciudad, que hicieron retroceder a las huestes cartaginesas?

¿Quién no se entusiasma al ver aquella advertencia energética y digna de las Cortes de Salamanca en 1463 al Rey don Juan II?

¿Quién no siente orgullo al recordar aquella heroica defensa de Ciudad Rodrigo, hecha por Herrasti, aquel rasgo de valor del Deán Aparicio, aquella abnegación del obispo Valdés y aquel temerario arrojado del guerrillero don Julián?

¿A quién, habiendo nacido en Salamanca, no le entusiasma la valentía de doña María la Brava, brotando energética y sangrienta, es verdad, de aquel destrozado corazón de madre?

¿Quién no sabe con deleite que la Latina, aquella doctísima dama, confidente cariñosa de la gran Isabel I, era hija de un maestro de la Universidad salmantina? ¿Quién, en fin, no mira en las glorias de esa escuela, que llenó el mundo con la fama de su nombre, algo que es como suyo, como propio, como familiar y acendrado, resistiendo a que tanto esplendor, tanto bien, tanta gloria y tanto tesoro de tradiciones desapareciera para siempre?

Pues todas esas cosas, y cien más, no pueden desaparecer, y son la materia eterna, constante, imborrable de la literatura regional salmantina.

La vida estudiantil de Salamanca en tiempos antiguos, los actos académicos, llenos de esplendor y de pompa, las travesuras y donaires de tantos mozos ricos de ingenio; los robos del siglo XVIII, sigilosos y alentados por personas de posición, las ejecuciones de los malhechores en la plaza pública, aquel lujoso baile del día de San José de 1812, en la casa de la ciudad, en el que alternaban las señoritas y caballeros de Salamanca con la oficialidad francesa, y para cuya fiesta se habían llevado los espejos de la Catedral, las mesas de piedra de San Esteban, las ricas colgaduras de la Universidad, las más bellas flores del jardín de Monterrey y los candelabros de las iglesias, ¿quién duda que se prestan a narraciones interesantes con sabor y vida regional?

La expulsión de los moriscos de nuestra ciudad en 1610, la deserción de aquellas 500 familias conaturales, con nuestro suelo, donde habían desenvuelto la lencería, la alfarería y la fabricación de curtidos, ¿qué duda hay de que se presta a la narración y a la poesía?

¿Cómo no mirar en aquel adiós eterno a la patria adoptiva y en aquel abandono forzoso del hogar, alzado en fuerza de sudores y de desvelos, algo tierno y profundamente triste que se presta a la poesía y al arte?

No hace aún muchos años que subsista al pie de una ventana del Colegio Viejo un ciprés, cuyas ramas sostuvieron aquella antorcha con que el cielo alumbró a San Juan de Sahagún en sus oraciones, y ese hecho se presta indudablemente a la poesía, que busca en lo sobrenatural también vida y ambiente.

Por todas partes se alza un recuerdo de pasados tiempos, un hermoso anillo de la brillante cadena de nuestras tradiciones, un eco de la voz de nuestros padres, una flor de aquel extenso jardín de heroísmo, de virtud y de sabiduría, que trocó las piedras en filigrana de hojas, de flores, de figuras reales y de ensueños, como si aquel vigor y aquella fe hubieran querido fundir hasta la materia, al calor del fuego espiritual de la mente.

Todos saben que a las ocho de la mañana del día 21 de Junio de 1812 la división francesa, mandada por Bonnet, se apoderó del Arapil Grande, que se divisa desde las afueras de Salamanca.

El general Wellington apoyó entonces su derecha en el pueblo de Arapiltes y su izquierda en Santa Marta; y cuando se disponía a emprender la retirada, a las diez de la mañana del día 22, observó que el general Marmont prolongaba su izquierda demasiado. Entonces el general inglés trata de envolver la izquierda del enemigo, mientras que dos divisiones de infantería y caballería le atacan por el centro.

Envuelta, a las cuatro de la tarde, la izquierda del ejército francés y expuesto a sucumbir en el centro, la más sangrienta batalla se trabó en los campos cercanos a Salamanca.

En medio del fuego de cañón y del vivo de la fusilería, de los ayes de los moribundos y de las exclamaciones de terror y de cólera de los combatientes, dentro de aquella densa nube de polvo y de aquella inmensa tromba de humo, dominando el ruido infernal de carros y caballos y el estridente choque de las armas, se oyó un grito formidable, espantoso, desgarrador y cólico, que corrió rápido como una ola

del centro a las alas del ejército francés. El general Marmont había caído del caballo al ímpetu de una descarga que le había destrozado un brazo, amputado sobre el mismo campo de batalla.

La noche hacía cesar el fuego y los franceses se retiraban sin orden, acosados por el ejército de los aliados.

Ahí están, a la vista de Salamanca, los dos tesos, recordadores eternos de aquella hazaña sangrienta, que mermó el ejército aliado en más de 5.000 hombres; y ahí está también la novela de Galdós en sus "Episodios nacionales", escrita con la savia de nuestra región, envuelta en la atmósfera de nuestro hogar y hasta vestida con el lenguaje de nuestros campesinos.

¿Y no es eso el regionalismo, y no es eso una fuerza que da vida e impulso a la obra de arte?

¿Y es eso, lo que vivió o vive cercano a nuestras casas, lo que se envuelve o envuelve en esa atmósfera breve de la provincia o del pueblo, lo que creció o crece a la margen de nuestros ríos, bajo la sombra de nuestros árboles o en la verde extensión de nuestras praderas, lo que ha muerto para siempre, para la inspiración y para la poesía?

II. Parece, en efecto, que todo lo que pasó se ha borrado para siempre, al menos con aquellos caracteres de viveza que presta el arte a sus pinturas, con aquel ambiente de realidad y de emoción que engendra el artista, con aquella luz que rescuita y restaura la luz extinguida, contribuyendo notablemente a este pesimismo desconsolador la manera de escribir las historias locales, relatos descarnados e intolerables, resúmenes fríos de los sucesos, esqueletos de los personajes, que ni despertan interés ni mueven a admiración.

I. Permanencia de los tipos y costumbres.—II. Pintura de los campos.—III. Sencillez en los motivos de la inspiración.—IV. Utilitarismo.

I. Se me dirá quizá: esas creaciones son retrospectivas, son históricas; pero hoy ya no hay nada típico, nada singular y propio que recoger y abrigar con las galas del arte.

¿No? ¿Lo típico, lo original, lo propio del país, todo ha muerto, todo se ha borrado y desvanecido en el fondo igual, monótono y uniforme del cosmopolitismo?

La historia, sabido es que nos ha transmitido el motivo de las verduleras de Salamanca contra los soldados franceses y aquella furiosa acometida con los vareales de los toldos, que aplacó con su elocuencia el obispo Tavera. ¿Y quién no ve y no reconoce que aquel coraje y denuedo de las mujeres de nuestra plaza no se ha extinguido ni ha muerto, y que el tipo permanece fiel a sus antiguos moldes, sin debilidad ni desmayo?

Don Diego de Torres Villarroel, catedrático de Salamanca en el siglo XVIII, fué hombre de bastante ingenio, que escribió algunos romances en estilo aldeano, donde hablan los campesinos su peculiar lenguaje.

En el romance en que el tío Pascual Pantorro da cuenta al alcalde de la Orbadá de las fiestas que costó la Catedral, hay varias estrofas notables, pero sólo copiaremos aquí las que diseñan el tipo del campesino del campo de Salamanca.

Describiendo los fuegos artificiales de la Plaza Mayor, dice:

Tanta caridad jacía,
Como si allí se quemaran
Los montes del Cubo y los
Pajares de Santa Marta.

Más adelante, hablando de la función religiosa de la Catedral y describiendo la música:

Misa hubo de tres en ríngla
Con una música guapa,
Con más de mil estrumientos
Todos de figuras raras.
No vi más música junta,
Alcalde, en toda mi alma:
Un carro de leña había
Solo entre pitos y frautas.
Unos tocaban trompetas,
Otros rabeles y gaitas,
Y otros unos piporriones
Que entre las piernas sonaban.
Otros tienen en las manos
Unas ansí como trancas,
Y por un crabo retorno,
Chifran y sopran que tabian;
Otros llevaron papeles
Llenos de cruces y rayas,
Y allí tienen escritos,
Los gorgoritos que cantan.
El charro que así habla no ha muerto.
Está vivo y muy vivo por esas llanuras,
envuelto en la anguina y protegido
contra el cerzo en la hondura
del barranco o en el solapó de la peña.

También escribió Torres otro romance con el razonamiento hecho por el alcalde de Tejares al Rey don Fernando VI.

Copiamos algunas estrofas, que dibujan el carácter del campesino exponeente:

Ajorcad a los doctores,
Zerujanos y barberos,
Que a zorrón borron nos matan.
Sin tener premio bueno,

LA ENSEÑANZA RURAL Y LAS ESCUELAS MIXTAS

Y acusa a los que tienen licencia, Si vendimials veinte cientos, Tendrás más vasallos vivos Y tendrás menos enfermos Y por fin, ir ajorcano, Como juéreden saliendo, Verbo y gracia: Vagamundos, Ladrones y ejecutores Premia a los que se acogen A servir vuestros empleos ¡Ojalá si fueren honrados, Si no dalles pan de perro Por fin y por postre, dai Más amparo y más consuelo Al soldado, que por vos Se va a perder el pellejo, Que aunque los demás merezcan No tanto, señor, como estos, Pues sirven con más descanso Y dembajo de cubierto. Nadie negará tampoco que vive por esos campos el charro de este otro romance, con esa arraigada prevención a los médicos, con esa dureza justiciera que no se satisfice más que con la horca, y con esos toques de buen sentido a la par, como el encanto del merecimiento del soldado, que más llega, en efecto, al enseñorearse de la vida por el heroísmo, al punto extremo de la grandeza en el orden moral.

El zagal cortó el ramo para su amada en la huerta de Otea, de los árboles que vio crecer desde niño, balanceados por las brisas del cristalino río y alegros por los pies de verdaderos y jilgueros, y dice así:

Si te parece ya pobre De flores y hermosos lazos, Arrímalme a tu hermosura. Y será el más adomado. Tome él, como yo lo hiciera, Los claveles de tus labios, La azucena de tu frente, Los jazmines de tus manos. Entre sus hojas reciba El rocío acarado De tu aliento, y la fragancia De tu pecho soberano; Que yo, zagala, te juro Que él será el rey de los ramos, A quien salva harán remidos Ruiseñores soberanos.

¿No podremos, pues, afirmar que no han muerto los tipos y los caracteres de región, brillando aún claros y distintos, a través de alguna mancha, tales como las dibujó la historia y la comunidad de vida y de intereses?

IV. Existen, de consiguiente, la materia y los caracteres del arte provincial o regional; pero como su interés es reducido, el espíritu de lucro y el afán de celebridad mundial buscan otros asuntos más generales y amplios, dando lugar a que se crea que una fuerza poderosa, aunque latente, lo ha extinguido por completo.

Error es grande el creerlo, como fuera absurdo el pensar que si una mala enseñanza de la juventud puede oponerse con sus amañados métodos al desarrollo de los caracteres y del genio en toda su variedad portentosa de fases y de matices, es potente también para ahogar la genialidad poderosa, que salta y arrolla, al fin, los obstáculos, como las aguas vivas rompen la muralla artificial que las detiene y oprime en sus naturales cauces.

Una prueba patente de esta verdad nos la ofrece la aparición brillante de nuestro último poeta regional Gabr. y Galán. Ahí está esa inmensa fuerza del hogar y de las impresiones familiares inspirando su tierna musa y moldeando, a pesar del cosmopolitismo de la época, el tipo más grandioso de poeta regional.

Aquí está en sus obras, produciendo una impresión honda y duradera, la materia humilde del arte regional. Sus grandezas brotan del ambiente que rodea su casa, del arroyo que murmura en sus tierras, del trabajo diario de sus criados, del tardío paso de las yuntas que arrastran el arado que surca el suelo.

Y esas impresiones, a primera vista vulgares, encienden la imaginación del inmortal poeta, arrancando notas de supremo sentimiento.

No; el regionalismo no ha muerto ni morirá jamás; es la poesía del hogar, y el hogar es indestructible.

En la página que dedica a temas femeninos, hemos visto en EL ADELANTO del 11 del corriente un artículo de la ilustre colaboradora que firma "Regina", titulado "Enseñanza rural". Casi es seguro que a no tener tal encabezamiento, no lo hubiéramos leído, en la creencia que, dado el sitio de estar encuadrado, trataría de modas en los vestidos o calzados femeninos que, dicho sea de paso, no nos preocupa gran cosa, tal vez, porque somos profanos en la materia; pero tratándose de enseñanza ha de ser otra nuestra situación ya que estamos dedicados a la misma.

Pedimos, en primer lugar, mil perdones a la inteligente cronista por el atrevimiento de querer glosar su brillante crónica, en la que anota con la maestría y habilidad que la caracterizan, unas observaciones que le ha surgido con motivo de la visita a varias escuelas rurales de la provincia de Cozuela.

Dejemos a un lado el si es o no conveniente la coeducación de niños y niñas, pues esto, aparte de que nos haría extenderse demasiado, no es nuestro objeto en esta ocasión.

Estamos en absoluto de acuerdo con lo que siente al principio de su crónica respecto a la carencia de locales escuelas que reúnan condiciones higiénico-pedagógicas, como así mismo la falta de material de enseñanza más indispensable, con lo cual los frutos que de la misma se derivan son exiguos en relación con el esfuerzo producido por educadores y educandos. En lo demás, si bien con algunos puntos comunes, tenemos no pocas discrepancias.

Es verdad que un maestro no puede dar a las niñas todas las enseñanzas—algunas si—para que estén capacitadas más tarde para llenar la delicada misión que le está encomendada a la mujer en el hogar, pero ¿no es igualmente cierto que la maestra no posee nociones de Agricultura y por lo mismo no podrá dar orientaciones sobre dicha materia a los niños, para que éstos, cuando mayores, se dediquen a ella, rompan con las prácticas rutinarias de sus padres y la hagan entrar en una era de florecimiento que está muy lejos de suceder si dejamos abandonados a sus propias fuerzas a los labriegos?

La cronista aboga porque las escuelas mixtas sean desempeñadas por mujer, afirmando en apoyo de su tesis que ganaría mucho la ilustración de las niñas y que la de varones no se resentiría. Conformes con lo primero, aunque no lo vemos tan de color de rosa por razones que más abajo apuntamos; pero en lo segundo no podemos estar por parecernos una afirmación sino del todo gratuita, al menos poco meditada. Bastaría lo dicho a propósito de la Agricultura para contrarrestar la fuerza que pudieran tener sus argumentaciones en favor de que las escuelas mixtas deben ser dirigidas por maestras, pero ahondemos un poco más.

No es lo mismo visitar de pasada una o varias escuelas rurales que convivir en el ambiente que las rodea, por lo menos durante los meses del curso. En el primer caso apenas se puede dar cuenta el visitante de qué pueda adolecer, pero desde luego no llegará a conocer a fondo las causas a que obedecen los defectos que en la misma vea.

La escasez de escuelas en toda la península es bien notoria. Harto sabido es por todos que es tema candente de los periódicos profesionales y los que sin serlo, sienten verdadero cariño por tan justa causa como es la creación de escuelas, también se preocupan hondamente, pidiendo con insistencia que se creen en mayor número. Dada esta escasez es muy natural que en las que existan, sea la matrícula excesivamente crecida, máxima en estas tierras gallegas en las que, como dice la autora del artículo que comentamos, lo fortalece prolija de la raza es grande. Así resulta que la mayoría de las mismas tienen una matrícula que sube de sesenta, y en no pocas, se aproxima a los y en algunas, aún, sobrepasan de tan enorme cifra.

Con tan subida matrícula ¿no irá en perjuicio de las demás materias que integran el programa, tanto para niños como para niñas, el dedicar varias horas a labores de costura? Francamente hemos de confesar que sí.

A esto se argüirá que es esencialísimo en la mujer saber coser, etcétera, etcétera y que el curso es bastante largo y da tiempo para todo.

Nada más exacto que el primer argumento y las celosísimas maestras se sacrifican, en cuanto pueden, por el bien de sus alumnas en tal sentido. Respecto del segundo, basta conocer un poco la distribución de la población en la mayor parte de las cuatro provincias gallegas y la característica de la vida de sus habitantes para refutarlo, pues se ve que la asistencia de los niños a la escuela es irregular, muy irregular, pudiendo afirmar que a varios no los mandan sus padres más que cuando las inclemencias del tiempo les impide salir al campo con los ganados o a otras ocupaciones y cuando esto ocurre se da el caso de que los que residen lejos, no pueden asistir por buena que sea la voluntad de sus padres.

La educadora, por mucho que quiera esforzarse, es claro que no atenderá convenientemente a los niños en las horas que dedique con las niñas a labores propias de su sexo. Y como la asistencia es escasa e irregular, no se puede negar que con ello sufrirá menoscabo la enseñanza de otras materias. Para evitar que ocurra esto, sabemos

de varias compañeras que apenas ocupan a sus alumnas en labores de bordar, coser, etc. Nos parece no van descominadas, puesto que en dicha enseñanza pueden iniciarse sus madres, aunque no sea más que en labores rudimentarias, mientras que otras materias no tendrían ocasión de aprenderlas. No se crea que somos partidarios de que las escuelas mixtas las dirijan solamente maestros. Con las anteriores manifestaciones queremos dejar sentado que deben ser desempeñadas indistintamente por maestro o maestra, dando libertad a los pueblos, como se viene haciendo, para que se decidan por lo que crean más conveniente. El inclinarse a gran parte de los mismos por maestro, es un dato elocuente que prueba no será tan mala la labor que realizan.

Apunta ciertamente otro "detalle" respecto al intercambio que hay de educadores a regiones que no son de su nacimiento.

Lo dejamos sin comentarios por evitar que este insulso artículo se alargue más, pues ya nos parece no poco pesado.

Restáanos, por último, ofrecer los más delicados respetos a la distinguida cronista y repetir sepa dispensar nuestra osadía.

JESUS PEDRAZ

Orense y Octubre 929.

HOY

SEIS PESETAS

EN EL LICEO

AGRUPACION MUSICAL SALMANTINA

El jueves pasado se celebró en el salón "Recreo Salmantino", el anunciado baile con que esta agrupación obsequiaba a las modistillas salmantinas.

La concurrencia al citado salón fue numerosísima y de ello pueden estar contentos los que componen dicha Agrupación, a los que se aplaudió constantemente por su excelente disciplina y gran ejecución en las piezas con que amenizaron el baile.

Felicitemos efusivamente a los que componen esta simpática Agrupación, así como a su digno presidente a los que exortamos a que continúen dando estas veladas.

"EL ADELANTO" EN CIUDAD RODRIGO

REUNION DE SECRETARIOS

Bajo la presidencia del abogado y secretario de este Ayuntamiento se celebró el sábado pasado junta ordinaria de la Asociación de Secretarios del Partido, aprobándose las cuentas y resolviendo los asuntos de trámite.

PRIMERA COMUNION

Preparada de antemano por el reverendo padre Amorvieta, superior de las Misiones del Corazón de María, el jueves pasado, en la capilla de Cerralvo, parroquia del Sagrario, tuvo lugar el acto de tomar por vez primera la Sagrada Comunión, de manos del virtuoso y reverendo padre Casas, la preciosa niña María Cristina Ballesteros Repila; hija del comerciante y ex alcalde de ésta, don Calixto Ballesteros. La niña lucía un precioso traje blanco, de seda, con velo.

UNA BODA

También en la parroquia del Sagrario, de esta ciudad, tuvo lugar el jueves pasado el enlace matrimonial de la simpática y bella joven Agapita Fernández con don José Sammartín.

Bendijo la unión el celoso párroco don Luciano Rodríguez, siendo apadrinados por el dueño del Hotel Universal don Petronilo Custodio y su hermana Encarnación.

FALLECIMIENTO

En Pontevedra, donde residía, ha fallecido, a los ochenta y cinco años de edad, el venerable padre del ilustrísimo señor dean de esta Catedral y capellán de honor de Su Majestad, don Agapito Fernández Carreras, a quien enviamos nuestro sentido pésame, así como a su hermano don José, ex director general de Administración local.

NOTICIAS VARIAS

Han marchado para Barcelona, el beneficiado organista de esta Catedral don Cándido Ledesma, en unión del tenor de la Catedral de Avila, don Saturnino Galaché, nuestro paisano y amigo.

ESPECTACULOS

El jueves, en el cine Novedades, empresa San Pablo, Gaumont presentó a Maciste el coloso, en la insuperable obra "Maciste contra los moros", asunto de mucho interés, que agradó al numeroso público que asistió, por sus escenas llenas de emoción y arte mudo.

El domingo próximo se proyectará en el Teatro Nuevo de la mencionada Empresa, la superproducción Diamante Azul, "Ben - Ali".

MERCADOS

Precios que han regido en el mercado del día 15 de Octubre:

Maíz, a 70 reales fanega; centeno, a 30; cebada, a 44; algarrobas, a 68; Yeros, a 64; lentejas, a 130; avena, a 36; garbanzos, superiores, a 240; idem regulares, a 200; idem medianos, a 180; alubias, a 132; muelas, a 64; guisantes, a 72; habas, a 64; Salvado primera, a 14; idem segunda, a 13; idem tercera, a 12; idem cascarilla, a 8; achaduras, a 10; patatas, a 7 reales arroba.

Ganados.—Bueyes de labor, a reales 3.800; novillos de tres años, a 3.000; añeos y añosas, a 1.200; vacas cotrales, a 1.600; cerdos al destete, a 120; idem de seis meses, a 300; idem de un año, a 500; idem de año y medio, a 840.

S. VEGAS ARRANZ

HOTEL DUNAITURRIA-MADRID
Plaza del Angel, 13 y 14.—Pensión, desde DIEZ pesetas.

NOTICIAS

Nuestro distinguido amigo don Nicolás R. Aniceto, presidente de la Diputación de Salamanca, nos envía un ejemplar de la obra titulada "Anales salmantinos", volumen II, editada por el reverendo padre fray Luis G. Alonso Getino, cronista de Salamanca, de la que nos ocuparemos.

CLINICA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Dr. J. MEZQUITA

Ex ayudante del Dr. Tapia.—Consulta: De DIEZ a UNA

García Barrado, 36, segundo s.

ZOTAL

Declarado de utilidad pública.



DR. GOMEZ DIEZ

OCULISTA
Consulta de ONCE A UNA
Doctor Riesco, 38, principal, izquierda.
mt. s.

Se ha producido una importante baja en los precios de los valores cotizables en la Bolsa de Nueva York, habiendo oscilado el descenso de las cotizaciones entre cinco y veinte puntos. Los valores afectados por este decrecimiento son numerosos. Las cotizaciones de trigo han mostrado también gran debilidad en los centros donde se realizan las especulaciones relacionadas con este cereal.

A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA
Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal.
mt. j. s.

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario Antivenéreo.
Enfermedades de la piel y sexuales.
PAN Y CARBON, 2

Enfermedades de la boca y dientes

LUDEÑA E HIJO
Odontólogos.

PLAZA MAYOR, NUM. 10
mt. j. s.



Con arreglo a la propuesta del Comité Económico de la S. de N., y a las decisiones del Consejo de dicha entidad, una delegación de aquel Comité

está procediendo a la consulta con un grupo mixto de expertos en materia de industria carbonera para fijar los términos del problema de la misma. Estos expertos han sido elegidos de diferentes países, tanto productores como consumidores, entre personas conocedoras de la opinión de organizaciones patronales y obreras.

Los españoles que figuran como expertos en esa delegación son los señores Mora, Pascual y Llanceza.

EL DOCTOR

DIEZ RODRIGUEZ

tiene abierta su consulta, de doce a una, en la calle de Meléndez, 35, y de cuatro a seis de la tarde, en su Sanatorio Quirúrgico

Villa María Teresa
Teléfono, 254

ARRIENDO.—Se arrienda almacén. Informarán, San Boal, 2, duplicado.

MESA DE BILLAR.—Se vende, con todos sus accesorios, en muy buenas condiciones. Para entenderse, con Petronilo Custodio, café Universal, Ciudad Rodrigo.

SE ARRIENDAN los pastos de la dehesa de Valparaíso y Cubeto, para ovejas y vacas. Para tratar, en la misma dehesa, o con el encargado en Corrales de Zamora, Bernabé Delgado.

CATORCE MULETAS de tres años, de dos dedos en adelante, se venden, untas o separadas. Entenderse con su dueño, don Rodrigo Tiedra, en Peñaranda de Bracamonte.

SE ARRIENDA la dehesa Retortillo Alto, sus pastos, labores y montañeras, por seis años, desde 1.º del corriente mes. Situada a 10 kilómetros, aproximadamente, de Plasencia (Cáceres), en la carretera de Salamanca a Cáceres. Para tratar, con su propietario, señor Ordeza, en Plasencia.

SE TRASPASA la línea de viajeros, con exclusiva, de Villavieja a Vitigudino. Esta línea tiene establecido un servicio, un día a la semana, a Salamanca. Para tratar, con el dueño, en Vitigudino.

GANADEROS, TRATANTES.—Compraría, a elegir entre varias y pagaría buenos precios, veinticinco años, mansas, hijas de vacas de gran tamaño y bien proporcionadas, siendo necesario ver éstas. Ofertas, por escrito, a Germán Sánchez, Almacén de vinos, Zúñiga, 6, Valladolid.

OCASION.—AUTOMOVILES CI-TROEN.—Se venden: Uno de 10 HP, conducción interior; B. 14, seis ruedas; y otro 5 HP., cabriolet, en perfecto estado, baratísimos. Informará, Isidro García, garage, Paseo del Gran Capitán, letras I. G.

HOLLAND AMERICA LINE DE ROTTERDAM

servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México.

Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:

de Bilbao, el 29 de Octubre; de Coruña, el 30; de Vigo, el 31, el apor

EDAM

precios del pasaje en tercera clase:

La Habana	Ptas. 545,25
Veracruz-Tampico	588,50

(incluidos todos los impuestos).

servicio rápido extraordinario (nueve días a La Habana).

1.º lujo trasatlántico VEENDAM 5.600 toneladas desplazamiento Saldrá de Santander, el 17 de Noviembre; de Coruña, el 18; de Vigo, el 19; para los puertos de La Habana y Nueva York, admitiendo pasaje de lujo, 1.º, 2.º preferencia y 3.º clase.

precios del pasaje en tercera clase:

Habana	Ptas. 555,25
Nueva York	560,00

(incluidos impuestos) \$ 8).

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes señores:

BILBAO.—Pérez Ullibarrri e hijos.
ANTANDER.—Francisco García.
GIJON.—Viuda de Antonio López de Haro.

CORUÑA.—López Companioni.
VIGO.—Joaquín Dávila y Compañía.

BAZAR COLON

UNICO BAZAR DE ROPAS HECHAS Y A MEDIDA EN SALAMANCA.—ELEGANCIA Y ECONOMIA

Trajes confección esmerada para caballero y niño.—Gran depósito de Pellizas, Gabanes, Gabardinas, Trincheras, Impermeables, Calzado de caballero, Paraguas, Camisería, Género de punto, mantas, mantones, etc., etc.

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 11. - SALAMANCA

EL DOCTOR JULIO PEREZ MARTIN

ha trasladado su domicilio y consulta de Partos y Medicina General, a la calle de San Justo, número 30.—Consulta de DOCE a DOS

EL INVIERNO LLEGA... ¿QUIERE V. AHORRAR DINERO? Acuérdese de la CASA CALVO

donde encontrará gran surtido en trajes de paño y pana, para caballero y niño, pellizas, jerseys, abrigos última novedad para señoras y niños

Calzado fino y de campo
PLAZA DEL MERCADO, NUM. 33

SEÑORA:

aunque le presenten a usted muchos sombreros, antes de comprar, le interesa ver mi colección; pudiera encontrar aquí el mismo modelo a mitad de precio.

POR 10, 12 Y 15 PESETAS

más de 500 modelos, con adornos varios y plumas fantasma.

TINTADO Y REFORMA DE TODA CLASE DE SOMBREROS

!OJO! INESTAL. - Zamora, 38.

NOTA.—Muy en breve recibiré nueva colección de Topos y Renard, de 25 a 50 pesetas, de las mejores casas de París.

Las glorias de los hombres eminentes han de estimarse siempre por los medios de que se han valido para adquirirlas.

Barómetro, 692,0. Sombra, 23,8. Mínima, 7,4. Seco, 11,0. Húmedo, 10,0. Viento, V. W-fuerza 1. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,3.

ULTIMA HORA

El problema de la producción olivarera.

NOTA OFICIOSA

En la oficina de información y censura de la prensa, se ha facilitado una nota oficiosa de publicación obligatoria, que dice que los telegramas recibidos y los últimos viajes realizados han informado al Gobierno de la difícil situación que atraviesa el negocio de los aceites, más en cuanto a precio que al número de demandas. La perspectiva de una abundante cosecha, unida al sobrante de las anteriores, produce gran alarma por su abundancia.

La creciente producción agravará el problema de no intensificarse los mercados. Si el extranjero consumiera el 25 por 100 que España, la producción actual no bastaría para abastecerla. Como en España el aceite es de primera necesidad y una excesiva subida de precio afectaría a las clases modestas hay que regularlos para que sean remuneradores, aparte de las medidas que se tomen para asegurar amplios mercados.

El ministro de Economía, reunirá a los elementos competentes para informarse del problema; pero no debe confiarse todo al Gobierno que concede medios a la confederación olivera, para buscar mercados y organizar el comercio.

Añade la nota oficiosa, que existe una aparente enemiga contra el intervencionismo del Gobierno, atribuyéndole incluso influencia perjudicial en los cambios.

Esto, está en pugna con las solicitudes constantes de productores para que el Gobierno intervenga y regule, pues sin ello, muchos negocios importantes vivirían de precario, como el trigo, los textiles, etc.

La intervención, estimula y se funda en la estadística del consumo y los mercados, que están al alcance del Gobierno por los elementos asesores de que dispone, aunque es de desear que pueda traspasar su intervención a organizaciones ciudadanas de carácter económico.

El Gobierno cree haber realizado y realizar la suficiente labor económica y constructiva para no sentirse obligado a recoger iniciativas abundantes que demuestran el despertar nacional, curado de su atonía, derivando a cauces más sutiles, que los de la política bizantina y caciquil que todo lo esteriliza.

Estos cauces no están cegados de todo, con riesgo a que se pierdan fuerzas y energías que se habrán de almacenar con reserva reguladora. Sigo creyendo que la época actual es de ingenieros, economistas y obreros, más que de abogados y políticos.

OTRAS NOTICIAS

UN ESTRENO

Madrid.—En el teatro de la Comedia se estrenó anoche un sainete de Paradas y Jiménez, con ilustraciones musicales del maestro Guerrero, titulado "El dólar de Cantarranas".

El primer acto de la obra pasó, pero los dos restantes fueron protestados por el público.

Los cuatro números del maestro Guerrero fueron aplaudidos, especialmente los dos primeros, que tuvieron que ser visados.

UN ACUERDO DE LA FEDERACION DE FUTBOL

Madrid.—Los Clubs de Fútbol de la primera categoría que habían sido convocados por la Federación Centro, han acordado mostrarse contrarios a la participación de España en el campeonato del mundo.

TELEGRAMA DE PESAME DEL GOBIERNO

Madrid.—El marqués de Estella ha manifestado que ha enviado al Gobernador civil de Bilbao un telegrama de pésame, expresándole su condolencia por la horrorosa catástrofe ocurrida en Baracaldo, que tantas víctimas ha causado, e indicándole que presida el entierro de aquellas en nombre del Gobierno.

Anuncia también el marqués de Estella al gobernador de Bilbao, el propósito de auxiliar a las familias de las víctimas de la explosión, independientemente de los auxilios que les presta la empresa y el vecindario.

EL GOBERNADOR MILITAR ENFERMO

Ferrol.—Se encuentra gravemente enfermo el gobernador militar de la plaza, general de división, don Godofredo Novillas, quien como se recordará fué el primer secretario del Directorio militar.

TOMA DE POSESION

Valencia.—Esta tarde, han tomado posesión de sus cargos, en la Federación Regional del Fútbol, los dos directivos designados por la Nacional, por no haber aceptado los restantes los cargos.

Les dió posesión del Comité los individuos salientes.

Hay dudas de si el domingo, se celebrará o no el primer partido de campeonato de la región.

UN BANQUETE

Barcelona.—En el Hotel Florida, se celebró anoche un banquete en honor de don Manuel Alonso, subdirector de Industrias, que ha venido en representación del Ministro de Economía, conde de los Andes, a asistir al Congreso de Química que se está celebrando en esta capital.

OTRO BANQUETE A LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

Barcelona.—También anoche tuvo lugar un banquete con que fueron obsequiados los periodistas extranjeros que se encuentran en Barcelona, y al que han asistido muchos de la prensa catalana.

La cena se sirvió en la Casa de la

Prensa de la Exposición, y el acto fué organizado por el Comité de la Exposición.

INCENDIO EN UN CINE

Valencia.—En las primeras horas de la noche, y a poco de haber comenzado la función de cine en el teatro Olimpia, cuando éste se encontraba materialmente abarrotado de público, se incendió la película que se estaba proyectando.

El operador detuvo la máquina y dió la luz a la sala. Un empleado avisó al público de lo que ocurría y la concurrencia, ordenadamente y sin apresuramiento, abandonó el teatro, no ocurriendo desgracia personal. El fuego logró ser apagado.

RIVERA

Su más interesante compra...
UNA OCASION
de la
CASA UWEYGE AUTOMOVILES
Zamora, 57

Los teatros

LICEO

¡Atrévete, Susana!

¡A ver! ¡Bésemle otra vez!, fué la répuesta que la encantadora taquímica del banquero Tomás Ulrico, dió al conde Federico, cuando sus labios rozaron tímidamente la piel de su espalda. Y esta segunda vez, el beso sólo hizo exclamar a Susana: ¡Nada! ¡Y esto causa sensación a las mujeres!

Susana no se explicó aquello, hasta que el banquero, llegando muy cerca de sus oídos, la llevó a la realidad de aquel sueño, en que quedó sumida, desde que dejara de comer la salchicha por centímetros, para pensar en las felices parejas que pasaban en lujosos automóviles por París.

Comedia sencilla, comedia blanca, que Tomás Borrás ha traducido del húngaro, titulada "¡Atrévete, Susana!", y que anoche la notable compañía de Luis Reig estrenó con gran éxito en el aristocrático teatro Liceo, es esta que motiva la escena ingeniosa de la taquímica.

Mada dice la traducción de Borrás, que no tiene más finalidad que la de hacer ver cómo una muchacha trabajadora, inteligente y decidida, logra captivar a un gran banquero. Pero la mihi delicadeza y su desarrollo ameno, bastan para un éxito más que discreto.

"¡Atrévete, Susana!", de un blanco con ligeras tonalidades rosa, que es el color hoy de moda, logra ser acogida con agrado por el público. Preferible es esto a obras del corte de "¡Pégame, Luciano!".

Si añadimos que la simpatísima y encantadora María Cañete es una secretaria de lo más admirable, habremos completado la reseña del éxito que obtuvo la comedia húngara. María Cañete bastó, por sí sola, para conseguir el triunfo, llenando con su simpatía y sencillez todas las escenas de la obra. Para ella fueron anoche los cariñosos aplausos con que el público premió su admirable labor.

Y compartiendo, la bellísima María Cuevas, actriz extraordinaria y elegantísima; Luis Reig, José González Marín, el notable actor, que de manera tan admirable sabe adaptarse a todos

los papeles; José Ojeda, siempre tan acertado; Fortunato García, pleno de dominio y gracia natural; Alberto Reixa, Franco y Sahagún.

Cuando anoche Susana (María Cañete), loca de contento, encargaba todo género de comestibles, después de haber encontrado trabajo, salvándose de la miseria, y el público tributaba a la lindísima primera actriz una cariñosa ovación, llegamos al escenario del teatro Liceo para saludar al notable y conocidísimo director de la compañía, Luis Reig.

Teníamos deseos de que este admirable artista nos contase algo de sus andanzas por los escenarios. Luis Reig en Salamanca estrenó, formando en varias compañías, obras de un éxito extraordinario, y se conquistó las simpatías del público. Por esto, al llegar a nuestra ciudad, al frente de una compañía tan completa, hemos querido estrechar su mano.

Luis Reig nos acogió con su afabilidad característica. Y en el cuarto, con su esposa María Cañete y el galán joven José Ojeda, charlamos unos momentos durante el descanso del primer acto de "¡Atrévete, Susana!".

Verdaderamente admirables son los proyectos que Luis Reig abraza. Con un acierto extraordinario, este conocidísimo artista, ha formado un elenco que ha de triunfar plenamente.

Luis Reig, al presentarse en Salamanca, ha obtenido uno de los éxitos mayores. Sólo seis días hace que formó la compañía, y con ella vino a nuestra ciudad, trayendo nada menos que cinco estrenos, los más recientes de la temporada. Y con este bagaje, capaz de imponer el miedo más insuperable a otro artista que no estuviese seguro de las partes que con él venían, se presentó anteanoche, con la más feliz acogida.

Luis Reig, nos manifestó que su repertorio será aumentado con las obras de mayor éxito, tales como "Tarari", "Vidas Cruzadas", otras dos que les entregará en breve don Jacinto Benavente, "Cien comedias y un drama", "Los duendes de Sevilla", de los hermanos Quintero y otros varios.

La tournée es la siguiente: Desde Salamanca, a Valladolid, al teatro Calderón; Peñafiel, Burgos, Levante, Murcia, Cartagena, Andalucía y después a Marruecos.

José Ojeda, el galán joven que con sólo dos actuaciones ha sabido conquistar las simpatías del público, nos manifestó que está encantado de Salamanca, que si la empresa quisiera, volvería con mucho gusto después de actuar en Valladolid, en tres días que les quedan libres. De todas veras, nos complacería volver a verlos, y a la vez conocer algún otro estreno que ya tendrían montado.

Muchas más cosas hubiéramos querido preguntar a Luis Reig, pero el traspaso da la señal de empezar.

Cuando tendemos la mano a María Cañete, nos dice con gran alegría que se halla satisfechísima de la acogida que les ha dispensado el público salmantino, para el que guardará eterno reconocimiento.

Nosotros sólo deseamos a los queridos amigos y excelentes artistas, que los triunfos más entusiastas les acompañen en su excursión artística.

BRETON

Con muy buena entrada se pasó ayer por la pantalla del teatro Breton la película que lleva por título "El hermano Sini", de asunto completamente nuevo e interesante, que agradó.

Se completó el programa con unas "Estudiantiles" y un noticiario.

VENDO, camioneta Chevrolet, o cambio por coche. Informarán, calle del Aire, 1.

2-2

Vida religiosa

Congregación de la Inmaculada y San Luis y San Estanislao de Kostka.

Sábado, 19, a las siete y media, Sabatina. A las siete de la noche, Religión para los Kostkas.

Domingo, 20, misas. Luises: a las nueve; Kostkas: a las ocho y media. Día misional: Traed todos una limosna a la misa de Congregación.

Martes, 22, en los Luises: a las siete, conferencia de Apologética.

Jueves, 24, a las siete de la noche: Inauguración solemne de los actos de las dos Congregaciones. Nombres de ambas Juntas directivas.

Viernes y sábado, triduo a Cristo Rey.

Domingo, 27, misa de comunión general extraordinaria para las dos Congregaciones, a las ocho. Gran día de Cristo Rey.

Capilla de la Venerable Orden Tercera del Carmen.

El domingo próximo, tercero de mes, la Venerable Orden Tercera del Carmen, celebrará en esta capilla la junta mensual del Santo Escapulario.

A las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las cuatro, exposición, visita y bendición, santo rosario, procesión con letanía cantada y salve carmelitana.

La novena de Cristo Rey.

Procedente de La Coruña, llegó esta mañana a Salamanca, el elocuente y entre nosotros ya conocido y admirado orador sagrado, padre Silvino Nebreda, para predicar la novena de Cristo Rey en la iglesia de Padres Capuchinos, que dará principio el sábado, según está anunciada.

Hay grande entusiasmo por escuchar los sermones del padre Nebreda, sobre la Realza de Cristo. Salieron a esperarle a la estación el presidente de la Cofradía del Santísimo Cristo, don Fernando García Sánchez y el padre Director.

Iglesia de Padres Carmelitas

El próximo domingo, tercero de mes, día misional, la Venerable Orden Tercera, Asociación de la Semana Devota, Visita Domiciliaria, Cofrades y devotos de la Virgen del Carmen, celebrarán su fiesta mensual unida al día de las misiones.

A las ocho de la mañana, misa de comunión general, que dirá el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de Verapóli, ilustrísimo padre Angel María Cecilia, C. D.; a las diez, la solemne, cantada; a las seis de la tarde, exposición, rosario, sermón, procesión con la imagen de la Virgen del Carmen, reserva y despedida. Predicará el mismo reverendísimo señor Arzobispo misionero, y oficiará de Pontifical.

ARRIENDO DE LOCAL, adecuado para almacén, tienda o escritorio, con magnífico sótano, en la Plaza del Mercado, número 66. Darán razón, en la Oficina establecida en el mismo.

6-a-2

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO

De venta en droguerías y farmacias

-a-

CARTAS DE LONDRES

La construcción de dirigibles.

La política inglesa gira alrededor del realizado viaje de Mac Donald a los Estados Unidos. Se discute mucho sobre el desarme naval, pero no hay esperanzas de llegar pronto a un acuerdo. Mientras tanto, todos los países signatarios del tratado de Washington, siguen aumentando su flota por lo que pueda ocurrir.

Inglaterra no da a esto gran importancia. Discute con las demás potencias, pero su política se encamina hacia la aviación, que es la nave del porvenir, lo mismo de guerra que para elementos de paz.

En el aeródromo de Howden se acaban de hacer las pruebas de un nuevo y grande dirigible propio para los viajes con países lejanos. Con vista a América se construyen seguramente estos pájaros modernos.

Como mínimo podrán trasportar cuatrocientos pasajeros.

Algo así como si se tratara de un ferrocarril o gran vavor en que diariamente lleve y traiga cientos de personas y correspondencia de un punto a otro.

La construcción de estos dirigibles, si no se ha hecho hasta ahora en mayor escala, ha sido por esperar las pruebas de unos y otros modelos, hasta elegir el que mayores ventajas y seguridades ofrezca. Cuando esto esté decidido, Inglaterra aumentará grandemente la construcción de estas aeronaves, que surcarán montañas y mares en busca de nuevos mercados comerciales o relaciones espirituales para explotarlos después.

Todo el país británico lo comprende así, y por ello da poca importancia a las conversaciones sobre el desarme.

Si llega como sí no; el porvenir comercial de Inglaterra está en la navegación aérea como completo de la marítima, que la tiene sobradamente organizada. Por esto se están gastando miles y miles de libras en la perfección de las aeronaves gigantes, que han de ser el elemento principalísimo para imponerse a los demás pueblos.

Zamora al día

(CONFERENCIA TELEFONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Varios casos de difteria grave.

Zamora, 18 (9,30 noche).—El Inspector provincial de Sanidad, don Medardo Rivera Caño, se ha personado en el pueblo de Vilaescusa, donde, al parecer, existen varios casos de difteria de carácter grave. Dicho señor ha podido comprobar, efectivamente, que existen atacados de esa enfermedad, siendo cuatro los casos registrados en una misma familia, habiendo adoptado, en su consecuencia, rigurosas medidas para evitar la propagación.

También había circulado la especie de que en el Arrabal de San Lázaro, de esta capital, se habían presentado algunos casos de tifus, rumor que ha sido desmentido rotundamente por el Inspector provincial de Sanidad, restableciendo la tranquilidad entre el vecindario.

Una tormenta.

Esta tarde, y sobre las dos y media, se desencadenó en las inmediaciones de la capital, una tormenta, seguida de gran abundancia de truenos y relámpagos, que poco a poco fué alejándose en dirección a Salamanca, sin descargar sobre Zamora.

Tres personas detenidas.

En el pueblo de Quintanilla de Fustel, han sido detenidos los vecinos Miguel Argumancio Salvador y sus hijos José y Miguel, presuntos autores del siguiente hecho: Parece ser que los detenidos, utilizando un cartucho de dinamita, derribaron un álamo que media veinte metros de altura por uno de diámetro, propiedad del vecino Juan Lobato Lobato. La guardia civil del pueblo de Muelas de los Caballeros ha practicado estas detenciones, poniendo a los presuntos autores del atentado a disposición de las autoridades.

Las obras municipales.

Van muy adelantadas las obras de construcción del nuevo Mercado de Abastos en la Plaza de Moyaño, habiéndose colocado ya la vigería para montar el tejado.

También se trabaja activamente en la construcción de los lavaderos que se instalarán en el Arrabal de San Lázaro, de esta capital.

Mercado semanal de granos.

Como de costumbre, se ha celebrado en la Plaza de Santa Eulalia el mercado semanal de granos, asistiendo a él regular concurrencia, y originándose escasas demandas.

El trigo que, como siempre, ha ido a parar a las fábricas de molinuración y almacenes, se ha vendido al precio de 80 reales la fanega.

Se ha cotizado la cebada de 46 a 47 reales; el centeno, a 56 reales; los guisantes, a 78; las algarrobas, de 58 a 59 reales la fanega, y los garbanzos regulares, de 45 a 50 pesetas.

EL CORRESPONSAL

CASA.—Se vende una casa de nueva construcción, de planta baja, con buenas comodidades, hermoso corral y salida a dos calles. Se cede barata. Informarán, calle de Vista Alegre, por debajo del depósito de aguas.

6-5

Las conversaciones ruso-inglesas.

Como no podía menos de esperarse, las relaciones ruso-británicas van por excelente camino. El embajador ruso en París, que es el que las lleva con el ministro de Negocios de Inglaterra, ha mostrado toda su habilidad en suavizar asperezas y recuerdos, y nada de extraño será que dentro de poco, Rusia nombre representante en Inglaterra.

Parece que las exigencias inglesas van a ser aceptadas en lo que respecta a la propaganda comunista en Inglaterra, que deberá ser completamente nula, y la aceptación de las deudas que Rusia tiene con la Gran Bretaña.

Fracaso del comunismo en París, como se ha demostrado recientemente, a Rusia le interesa muchísimo estar relacionada con Inglaterra, aunque sólo sea comercialmente.

En Londres se da como seguro el resultado de estas conversaciones: la vuelta a las relaciones entre los dos países, porque ambos se necesitan y los dos están dispuestos a quitar las dificultades existentes para entenderse.

El bolcheviquismo, aún perdiendo y doblegándose esta vez, va a infiltrarse nuevamente en Europa por medio de Inglaterra, si buen ésta le va a seguir seguramente los pasos para evitar que ni en la Gran Bretaña ni en sus protectorados, arraigue la doctrina soviética, que al fin y al cabo es lo que los rusos quieren implantar en todas partes, aunque disfracen sus deseos la mayor de las veces con sus expansiones comerciales.

PABLO CISNEROS

Londres, Octubre 920.

(Prohibida la reproducción).

Por TRES PESETAS

Butaca

vea hoy en el Liceo

SEIS PESETAS

El éxito teatral del año

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Policarpo Hernández García, Angel Chamorro Ferrero, Gregorio Basas Encinas e Isidro Sánchez Lucas.

Defunciones: Soledad Pérez Posadas, Petra Borrego Casado, Joaquín Rodríguez Jiménez, Andrés Luengo García y Angel Méndez Sánchez.

AUTOMOVIL DE MAILLO A SALAMANCA.—Se pone en conocimiento del público, que desde hoy se despachan billetes de ida y vuelta, al precio de 10 pesetas, entre las dos localidades de referencia.

8-8

SE ARRIENDAN pastos de invierno para 300 o 400 cabezas lanaras o cabrío. Informará, Antonio González Sastre, cabo de guardas jurados. Los Pizarrales, Salamanca.

8-6

Lloyd Norte Alemán BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos, entre España, Sud América, Cuba y Galvestón.

LINEA DE BRASIL - LA PLATA
Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos de gran porte:

19 Octubre, SIERRA MORENA. Pesetas 638,70.

1 de Noviembre, SIERRA CORDOBA. Pesetas 638,70.

9 de Noviembre, WERRA. Pesetas 593,70.

22 Noviembre, SIERRA VENTANA. Pesetas 638,70.

30 Noviembre, WESER. Pesetas 593,70.

13 de Diciembre, SIERRA MORENA. Pesetas 638,70.

NOTA.—Los vapores SIERRAS admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.

El MADRID, WESER y WERRA, escalan también en los puertos de San Francisco de Sul y Rio Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

LINEA DE CUBA

Directamente para la Habana y Galvestón, saldrán de Villagarcía y Vigo los magníficos vapores correos,

El 20 de Octubre, el YORK.

El 17 de Noviembre, el SEYDLITZ.

El 15 de Diciembre, el YORK.

Admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase. Precio de Cámara, desde 950 pesetas. En segunda económica, 825 pesetas. En tercera clase, 545,45 pesetas.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, comedor y sala de conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general en España

LUIS GARCIA - REBOREDO ISLA VIGO.—GARCIA OLLQUI, 2 VILLAGARCIA MARINA, 14.